

A m. kir. csendőrség tényleges szolgálatban álló tagjainak illetményei.

A m. kir. csendőrség tényleges szolgálatban álló tagjainak illetményét az 1930. évi XXVI. t. c., az annak végrehajtása tárgyában kiadott 1930. évi 3.260. M. E. számú kormányrendelet (75.000/VI.—b—1930. számú belügyminiszteri körrendelet), továbbá az 1931. évi XXVI. t. c., az annak végrehajtása tárgyában kiadott 1931. évi 5.000 M. E. számú kormányrendelet (116.982/VI.—b—1931. számú belügyminiszteri körrendelet), az 1931. évi 7.000. M. E. számú kormányrendelet (119.372/VI.—b—1931. számú belügyminiszteri körrendelet), az 1932. évi 3.000. és 9.800. M. E. számú kormányrendeletek (100.154/VI.—b—1932. és 256.900/VII.—b—1932. számú belügyminiszteri rendeletek és végül az 1933. évi 1.400. M. E. számú kormányrendelet (107.000/VII.—b—1933. számú belügyminiszteri rendelet) szabályozták.

Ebben az ismertetésben a csendőrség tényleges szolgálatában álló tagjainak jelenlegi csökkentett illetményei és a jelenleg folyósított egyéb csendőrségi illetmények vannak felsorolva.

I.

Rangosztályba sorolt havidíjasok illetményei.

A m. kir. csendőrség rangosztályba sorolt havidíjasainak havidíját, csendőrségi pótdíját, tisztiszolgaválttságát és családi pótlékát a csatolt „Kimutatás” tartalmazza.

Kimutatás

a m. kir. csendőrség rangosztályba sorolt havidíjasainak havidíjáról, csendőrségi pótdíjáról, tisztiszolgaválttságáról és családi pótlékáról.

Rangosztály	Rendfokozat	Havidíj fokozat	Havi kiszabot			Tisztiszolgaválttság	Családi pótlék	Megjegyzés
			havidíj	csendőrségi pótdíj	Összesen havi			
			p e n g ő					
III.	Altábornagy	.	770—	105·50	875·50	P 9·50		
IV.	Tábornok	.	660—	90—	750—	10· pengő		
V.	Ezredes	1	501·50	106—	607·50			
		2	468—	79—	547—			
VI.	Alezredes	1	357—	126—	483—	10·50 pengő		
		2	301·50	134·50	436—			
VII.	Őrnagy	1	296—	128—	424—	10·50 pengő		
		2	260·50	131—	391·50			
VIII.	Százados	1	232—	123·50	355·50	11· pengő		
		2	214·50	117—	331·50			
		3	194—	113—	307—			
IX.	Főhadnagy	1	190·50	91—	281·50	11· pengő		
		2	175·50	81—	256·50			
		3	152·50	87·50	240—			
X.	Hadnagy	.	145—	70·50	215·50			
XI.	Zászlós	.	126—	60·50	186·50			

Havidíj.

A havidíj a rangosztályba soroló havidíjasok nyugdíjba beszámítható alapilletménye.

A havidíjra elvileg az illető rendfokozatba való kinevezés ad igényt. A kinevezés alkalmával a havidíjas a rendfokozatára megállapított legalacsonyabb fokozatú havidíj élvezetébe lép.

A magasabb havidíjfokozatba való sorolás időpontját a belügyminiszter esetről-esetre állapítja meg.

A havidíj a kinevezés napjától illetékes.

Ha a kinevezés napja nincs határozottan megjelölve, akkor a vonatkozó rendelet kelte tekintendő a kinevezés napjának.

A havidíj egyenlő havi részletben fizetendő ki. A havidíj egy hónapra eső részletét a hónap első napján az igényjogosultnak előre kell kifizetni. Ha azonban a kinevezés napja nem esik a hónap elsejére, úgy a kinevezés napjától a hónap végéig esedékes havidíj gyanánt — a kinevezés napját is betudva —, a hónap hátralévő minden egyes napjára a havidíj $\frac{1}{30}$ -ad részét kell előre kifizetni.

A havidíj élvezete azon hónap utolsó napjával végződik, amelybe az illető havidíjas bármilyen módon fogyatéka jut.

Az illetményszerűen felvett, vagy az illetékesség szerint esedékessé vált havidíj, minden körülmények között az illetményre jogosult tulajdona marad.

Csendőrségi pótdíj.

A m. kir. csendőrség tényleges szolgálatot teljesítő havidíjasainak a nyugilletménybe beszámítható csendőrségi pótdíj illetékes.

A csendőrségi pótdíj a szolgálati időtől függetlenül a megfelelő havidíjfokozat után jár.

A csendőrségi pótdíjra való igény a havidíjra való igénnyel kezdődik, azzal végződik és ahhoz hasonlóan veendő fel.

A csendőrségi pótdíj nyugdíjba beszámítható illetményt képez, de csak azoknál, akiket:

a) a szolgálatban valósággal eltöltött negyven év után, vagy

b) életük hatvanadik évének betöltése után, vagy

c) mint mindennemű szolgálatra alkalmatlanokat felülvizsgálat útján helyeztek nyugállományba.

A csendőrségi pótdíj után a szabályszerű nyugdíjárulékot le kell vonni.

Korpótdíj.

A VI., VII. és VIII. rangosztályú havidíjasoknak rangosztályukban töltött hosszabb szolgálat után a nyugilletménybe beszámító korpótdíj illetékes.

A korpótdíj a VI. és VII. rangosztályban két fokozatban, a VIII. rangosztályban egy fokozatban van megállapítva.

Kiszabata jelenleg a következő:

Rangosztály	Rendfokozat	Korpótdíj fokozat	Kiszabat		Megjegyzés
			havi	évi	
VI.	Alezredes	1.	39—	4 8—	
		2.	23—	276—	
VII.	Őrnagy	1.	24—	288—	
		2.	20—	240—	
VIII.	Százados	.	20—	240—	

A korpótdíjat esetenként a belügyminiszter ítéli oda s annak élvezete az odaítélés napjával, ha pedig ez nem esik valamely hó elsejére, a következő hó elsején veszi kezdetét.

A korpótdíj odaítélése a VI. és VII. rangosztályokban a 2. fokozatú korpótdíjra ad igényt, míg az 1. fokozatú korpótdíj a 2. fokozatú korpótdíj élvezetének betöltött második éve után következő hó 1-én válik illetékessé.

A korpótdíj oszthatatlan havi illetmény, mely a havidíjjal együtt az arra fennálló alapelvek szerint folyósítandó.

A korpótdíj élvezete:

a) a tényleges állományból való fogyatékek esetén a havidíjjal együtt,

b) kinevezés esetén pedig a kinevezés havának végével, ha pedig a kinevezés a hó első napjára esik, az előző hó utolsó napján szűnik meg.

A korpótdíj után a szabályszerű nyugdíj-járadékot le kell vonni.

Tisztiszolga-váltás.

Minden tényleges állományú rangosztályba sorolt havidíjasnak — tisztiszolga helyett — váltásra van igénye.

Tisztiszolga helyett váltásig illetékes a csendőrségnél szolgálatot teljesítő orvosok, hadbírák és állatorvosok részére is.

A tisztiszolga-váltás kiszabatát az elől közzölt „Kimutatás” tartalmazza.

A tisztiszolga-váltás oszthatatlan jellegű és havonta előre fizetendő, a hónap folyamán kinevezetteknek is a teljes összegben illetékes.

Egyebekben a tisztiszolga-váltás kezdete és vége a havidíjra érvényes határozványok a mértékadóik.

Családi pótlék.

A rangosztályba soroló havidíjasok az alább megjelölt módon és korlátok között havonként előre kifizetendő családi pótlékban részesülnek.

A családi pótlék a családfő illetménye, azt részére kell kifizetni; annak a családjához való esetleges továbbításáról maga a családfő tartozik gondoskodni.

A családi pótlék jelenlegi csökkentett összege a rangosztályba sorolt havidíjas közös háztartásban élő felesége után havi 6 pengő, minden egyes igényjogosult gyermeke után pedig havi 12 pengő.

A családi pótlék illetékes:

a) a családfővel közös háztartásban egy fedél alatt élő törvényes feleség után;

b) az előirt feltételeknek megfelelő ellátatlan törvényes, vagy törvényesített édes, vagy mostohagyermek mindegyike után.

A törvényes feleség után a családi pótlék abban az esetben is illetékes, ha a feleségnek jövedelme vagy keresete van.

Ha azonban a rangosztályba sorolt havidíjasnak a vele közös háztartásban élő felesége állami, vagy a nyugellátás szempontjából az állammal viszonyosságban álló hatóságnál, hivatalnál, intézetnél vagy intézménynél stb. tényleges szolgálatban áll, vagy azoktól ellátásban részesül, utána családi pótlék nem jár.

Ezen előbbi bekezdésben említett esetben a férj köteles az illetményeket számfejtő hivatalnak (gazdasági hivatalnak) késedelem nélkül bejelenteni, hogy felesége ezen előbbi bekezdésben meghatározott szolgálatba lépett.

A különélő feleség után nem illetékes a családi pótlék még abban az esetben sem, ha a férj a feleség eltartásáról egyébként gondoskodik, illetőleg, ha a férj tartásdíj fizetésére van kötelezve.

A családi pótlék a rangosztályba soroló havidíjasok ellátatlan gyermekénél a 24. életév betöltéséig jár.

A gyermek után járó családi pótlék szempontjából ellátásnak kell tekinteni:

a) ha a gyermek a közszolgálat bármely ágában, vagy a magánszolgálatban pénzbeli, vagy természetbeni javadalmazással egybekötött alkalmazást nyert, — állandó, vagy ideiglenes (óradíjas) minőségben is, — de csak abban az esetben, ha ennek a pénzbeli javadalmazásnak az összege, illetőleg a természetbeni javadalmazás

zásnak az értéke havi 32 pengőt eléri, vagy meghaladja;

b) ha a gyermek kolostorba, vagy zárdába ünnepélyes fogadalmat tett szerzetesül, vagy ünnepélyes fogadalmat tett apácául belép;

c) ha a gyermek nyilvános polgári tanintézetben, katonai tanintézetben, vagy bármilyen ellátási- vagy nevelőintézetben olyan ingyenes helyre helyeztetik el, amelynek havi értéke a 32 pengőt eléri vagy meghaladja;

d) ha a gyermek olyan alapítvány élveztébe jut, vagy olyan alapítványi helyre helyeztetik el, amelynek havi értéke a 32 pengőt eléri vagy meghaladja;

e) ha a gyermek iskolai, vagy tanulmányi olyan ösztöndíj élvezetébe jut, amelynek összege a havi 32 pengőt eléri vagy meghaladja; az 1927. évi XIV. t.-c. alapján elnyert állami ösztöndíj a családi pótlék illetékességét nem érinti;

f) ha a gyermek kereskedelmi, ipari, vagy más vállalatnál, illetőleg kereskedőnél, iparosnál, vagy művésznél növendék, tanonc, vagy inas minőségben alkalmaztatik, de csak abban az esetben, ha tanonc, illetve alkalmazott összes fenntartási szükségleteit a munkaadó fedezi ellenszolgáltatás nélkül;

g) ha a gyermek önálló ipari, vagy más foglalkozást folytat, de csak akkor, ha az ebből a foglalkozásból eredő jövedelme a havi 32 pengőt eléri vagy meghaladja;

h) ha a gyermek katonai illetményekben részesül, azaz havidíj, vagy zsold élvezete mellett, tényleges szolgálatba belép, de csak abban az esetben, ha illetményeinek egy óra eső összege, illetve a természetbeni járandóságok összértéke a havi 32 pengőt eléri vagy meghaladja;

i) ha a fiúgyermek megnősül, vagy a leánygyermek férjhez megy;

j) ha a mostohagyermek elhalt édesatyjának a közszolgálat bármely ágában viselt alkalmaztatása után nevelési járulékot élvez.

A nevelési járulék vagy a családi pótlék közül elvileg a nagyobb összegűnek illetékességét kell megállapítani, illetve folyósítani, azt amelyiket az igényjogosult kéri.

A családi pótlék, vagy nevelési járulék élvezetéről csakis az ezen járandóság felvételére igényjogosult személy mondhat le.

k) ha a fenti a), c), d), e), g) és h) pontokban említett forrásokból eredő jövedelem külön-külön havi 32 pengőn alul marad ugyan, de egy és ugyanazon gyermekre nézve egyébként a felsorolt pontok alá eső esetek közül egyidejűleg kettő vagy több áll be s ha az ezekből eredő jövedelem együttes értéke vagy összege együttvéve a havi 32 pengőt már eléri vagy meghaladja.

Amennyiben azonban a c) pont alatt említett ingyenes hely, a d) pont alatt említett alapítvány, vagy alapítványi hely s az e) pont alatt említett ösztöndíj családi természetű, az ilyen ingyenes vagy alapítványi helyen történt elhelyezés, illetőleg az ilyen alapítvány, vagy ösztöndíj élvezete bármily értéket képviseljen, illetőleg bármily összegű legyen is az, nem tekintetik ellátásnak.

Ha valamely tanintézetben (nevelőintézetben) az ingyenes vagy alapítványi hely csak a tanév tartama alatt nyújt ellátást és így a gyermekről a szünidő alatt a családfő tartozik gondoskodni, az ilyképpen elhelyezett gyermeket abban az esetben kell ellátottnak tekinteni, ha az egész tanévre szóló ellátás értékének egy

tizenkettő része a 32 pengőt eléri vagy meghaladja.

A törvényesen elvált, valamint a csak különélő házastárs gondozás alatt álló gyermekek után egyébként illetékes családi pótlék az igényjogosult férjnek — tekintet nélkül arra, hogy köteleztetett-e tartásdíj fizetésére vagy sem — jár.

Ugyanazon gyermek után akkor is csak egy családi pótlék jár, ha az apa és az anya (mostohaanya) is családi pótlékra igényjogosult alkalmazott. Ilyen esetekben a családi pótlék akkor is az apa részére és az ő állása után állapítandó meg, ha az anya a saját alkalmazása alapján esetleg magasabb összegű családi pótlékra tarthatna igényt.

A közös háztartásban élő törvényes feleség után illetékes családi pótlék annak a hónapnak a kezdetétől folyósítandó, amelyben a férj a megtörtént házasságkötést bejelenti.

Az igényjogosultnak gyermeke születése esetén, a születés kellő időben való, azaz nem késedelmes (30 napon belül) bejelentése után a családi pótlékra már annak a hónapnak elsejétől kezdve van igénye, amelyben a gyermek született.

Az újszülött gyermek születésének késedelmes bejelentése esetén azonban a családi pótlék csak a bejelentés napját követő hó elsejétől kezdve számítható fel.

A feleség és gyermekek után már folyósítva volt, de bármely okból beszüntetett családi pótlék, ha arra az illető havidíjassnak újból igénye van, azt a napot követő hónap elsejétől kezdve jár, amely napon megszűnt az az ok, amely miatt a családi pótlék beszünttetett.

Ha az igényjogosult a feleség vagy a gyermek után járó családi pótlékra való igényét,

vagy a gyermek után járó családi pótlék összegének felemelését maga után vonó változó kétszázötven — 30 napon túl — jelenti be, a családi pótlék, illetőleg a magasabb összegű családi pótlék, csak a bejelentés napját követő hónap elsejétől kezdve jár.

Olyan esetben, ha az alkalmazottnak édes gyermeke egyúttal egy másik alkalmazottnak mostohagyermekévé lesz, a gyermek utáni családi pótlékot az édesanya részére kell megállapítani akkor is, ha a gyermeket az anya második férjének háztartásába vitte, mert a gyermek után megállapított családi pótlékra való igényét az elvált és újból férjhezment édesanya az édesatyával szemben bírói úton érvényesítheti s így közvetve kielégítést nyerhet a mostohaanya igénye is.

Ha azonban a gyermek édesatyja már nem él és annak a közszolgálat bármely ágában viselt alkalmazása után a gyermek nevelési járu-lékban nem részesül, vagy ha az édesanya családi pótlékra nem igényjogosult, az ilyen esetekben a mostohaanya részére a családi pótlék addig jár, amíg a mostohagyermekének édesanyjával házassági életközösségben él és amíg a gyermeket saját háztartásban tényleg eltartja.

Az anya elhalálása esetén pedig az esetben jár a mostohagyermek után a családi pótlék, ha a mostohaanya a gyermeket saját háztartásában továbbra is tényleg eltartja.

Méltánylást érdemlő körülmények fennforgása esetén és ha azt a vagyoni viszonyok is indokolják, kérelemre családi pótlék a belügyminiszter által az olyan havidíjjas részére is engedélyezhető, aki illetményeiből vele közös háztartásban élő és saját jövedelemmel nem bíró „egyéb” családtagot tart el.

Egyéb családtagok után családi pótlékot

méltánylást érdemlő körülmények fennforgása esetén csak *egy* alább felsorolt családtag után lehet engedélyezni és pedig az igényjogosultnak:

a) a 24. életkort már betöltött törvényes, vagy törvényesített édes-, vagy mostohagyermeké után;

b) törvényes édesatya vagy édesanya után;

c) teljes árvaságra jutott, vagyis születlen törvényes unokája után;

d) (nevelt) örökbefogadott gyermeke után.

Az előterjesztendő kérelmeknek a következő adatokat kell tartalmazni:

1. hogy a figyelembe venni kért családtagot minden más támogatás nélkül kizárólag és állandóan a kérelmező maga tartja el és hogy vele közös háztartásban él;

2. hogy a figyelembe venni kért családtag teljesen munka- és keresetképtelen;

3. hogy úgy a kérelmező maga, mint felesége, valamint a figyelembe venni kért családtag teljesen vagyontalan;

4. hogy sem a kérelmezőnek magának ténylegességi illetményein felül, sem a figyelembe venni kért családtagnak nincs külön jövedelme vagy keresete, s hogy ez utóbbi nyugdíjat, kegydíjat, vagy bármely címen ellátást nem élvez;

5. hogy a kérelmező háztartásában nincs más önálló keresettel bíró családtag;

6. hogy a figyelembe venni kért családtagnak más olyan — a kérelmezőnél közelebbi — rokona vagy hozzátartozója nincs, aki az illetőnek eltartására elsősorban lenne kötelezhető.

Az 1., 3., 4., 5., 6. pontban felsorolt feltételeket helyhatósági (községi elöljárósági) bizonyítvánnyal kell igazolni. Ezeknek a feltételeknek az igazolása egy közös bizonyítványba foglalható.

A 2. pont alattiak külön közhatósági (honvédorvosi) bizonyítvánnyal igazolandók.

A folyamodók érdekében és felesleges iratváltások elkerülése végett — amennyiben a feltételek tényleg fennállanak — a helyhatósági és orvosi bizonyítványok, a lehetőséghez képest a fenti 1—6. pont szözszerinti szövegezésében szerkesztendő meg.

Amennyiben a családi pótlék a b) pont alapján kérelmezettnek, igazolatandó, hogy a figyelembe venni kért családtagnak (édesatyának vagy édesanyának) folyamodón kívül van-e még több gyermeke és ha van, akkor valamennyinek a vagyoni és kereseti viszonyai helyhatósági bizonyítvánnyal szintén igazolandók.

Az ilyen külön engedélyen alapuló családi pótlék a miniszteri rendelet keltét követő hó 1-től kezdve folyósítható.

A családi pótlék szempontjából nevelt gyermeknek csak az alkalmazottal vérrokonsági viszonyban álló olyan gyermek tekinthető, akinek a szülei már nem élnek, vagy ha élnek, tényleg és beigazoltan olyan anyagi viszonyok között vannak, hogy gyermekük eltartására és felnevelésére teljesen képtelenek úgy, hogy a gyermek eltartásáról, gondozásáról és felneveléséről állandóan, kizárólag és minden ellenszolgáltatás nélkül tényleg az illető alkalmazott és pedig valóban akként gondoskodik, mintha az a saját édes gyermeke volna.

Örökbefogadott gyermeknél ellenben a családi pótlék engedélyezéséhez a vérrokonsági viszonyoknak nem kell fennforgnia.

Az olyan egyén részére azonban, aki házasságon kívül született egynél több természetes gyermekét fogadta örökre, a családi pótlék ezen gyermekek mindegyike után — tehát egynél több után is — engedélyezhető. Az ilyen egyén részére a fenti a)—d) pontok alatt felsorolt családtagok után családi pótlék egyáltalán nem engedélyezhető.

Az 1912:XXXV. törvénycikk 9. §-a alapján az örkbefogadott gyermek után a családi pótlékot általában a törvényes édes, vagy mostoha-gyermek részére meghatározott életkorig lehet engedélyezni. Ennélfogva az említett gyermek után engedélyezett családi pótlékot, — amennyiben annak beszüntetése tekintetében korábbi határidő nem állapított meg, illetőleg, amennyiben az említett gyermek a fennálló rendelkezések értelmében ellátottnak nem tekintendő — a meghatározott életkor betöltését követő hónapnak első napjától kezdve be kell szüntetni.

A családi pótlék élvezete megszűnik az előbbiekben megállapított előfeltételek valamelyikének megszűntével.

Úgy a feleség, mint a gyermek (gyermek), valamint az egyéb családtag után élvezett családi pótlék megszűnik, ha az igényjogosult:

a) illetmények beszüntetése mellett szabad-ságoltatik, vagy a szabadságát igazolatlanul túlhágja;

b) a csendőrség kötelékéből elbocsátatik anélkül, hogy részére ellátás megállapított volna;

c) rendes illetményei bármely okból teljesen beszünttetetnek;

d) meghalt.

A fentemlített eseteken kívül a feleség után élvezett családi pótlék akkor is megszűnik:

a) ha a feleség megszűnik férjével közös háztartásban élni, tekintet nélkül arra, hogy a közös háztartásban való együttélés melyik házaspár által szakított meg;

b) ha a feleség meghal.

A gyermek után élvezett családi pótlék akkor is megszűnik:

a) ha a gyermek a 24. életévét eléri;

b) ha a gyermek a családi pótlék megszűnését maga után vonó ellátás élvezetébe jut;

c) ha a gyermek meghal.

Az egyéb családtag után engedélyezett családi pótlék akkor szűnik meg, ha az engedélyezéshez szükséges feltételek valamelyike megszűnik vagy ha az illető családtag meghal.

Az ideiglenesen beszüntetett családi pótlékot újból folyósítani kell, ha az élvezett ellátás az igényjogosult rangosztályba sorolt havidíjasok gyermekénél a 24. életév betöltése előtt teljesen megszűnik, vagy pedig az élvezett ellátásnak összege, illetőleg értéke a fentemlített életkor betöltése előtt havi 32 pengónél csekélyebb összegre száll alá.

A folyósított családi pótlékot annak a hónapnak a végével kell beszüntetni, amelyben a jogcím a családi pótlékra megszűnt.

A családi pótlék adómentes. Azt sem kincstári, sem magánkövetelések vagy tartozások fejében lefoglalni nem lehet.

A gyermekek után élvezett családi pótlék azonban tartásdíjként esetleg egész összegében is végrehajtás alá vonható, természetesen csak azon családtagok utáni családi pótlék, akik után tartásdíj odaítéltetett.

Lak-, istálló-, kocsiszín- és bútorbérilletmény.

Minden havidíjasnak a beszállásolásról szóló törvényben megállapított lak-, esetleg istálló- és kocsiszínilletményre van igénye.

A beszállásolásról az 1879. évi XXXVI. és az 1895. évi XXXIX. t.-c. intézkedik.

Elsősorban bútorozott, ha rendelkezésre nem áll, bútorozatlan természetbeni lakás illetékes; ha természetbeni lakás kiutalható nem volna, akkor a mindenkor rendezetileg megállapított — jelenleg a csatolt kimutatásban feltüntetett —

lak-, esetleg istálló-, kocsiszínbér, a természetbeni bútor helyett pedig bútorbér illetékes.

Istállóra, istállóeszközökkel és világítással együtt, valamint kocsiszínre vagy, ha ezek a kincstár által rendelkezésre nem bocsáthatók, a mindenkor rendeletileg megállapított istálló-, illetőleg kocsiszínbérre csakis azon havidíjasoknak van igényük, akik szolgálati beosztásuknál fogva lovak, illetőleg kocsi tartására jogosultak és azt tényleg tartanak.

Az illetékes lakások, istállók és kocsiszín elsősorban a kincstárnak rendelkezésére álló épületekben utalandók ki.

A tényleg tartott lovak, illetőleg kocsi után az istálló-, illetőleg kocsiszínbér csakis akkor fizethető ki, ha az igényjogosult részére lóállás (kocsiszín) nem volt kiutalható.

Tiltva van a természetbeni lakást egészben vagy részben albérletbe adni.

Rangosztályba sorolt havidíjasoknak együtt való lakása azonban albérletnek nem tekinthető.

Az állandó beszállásolásnál a havidíjasok lakásilletménye (L. a beszállásolási törvény A) kimutatását) egységhányadokra osztatik fel akként, hogy egy szoba 4, egy kamra, egy konyha külön-külön 2, egy padlás, egy fakamra (pince) egyenként 1 egységet képez. Előszoba, fürdőszoba, cselédszoba, éléskamra (speiz) és árnyékszék külön térítés tárgyát nem képezik.

Minden fűthető, vagy fűtőtest beállításával fűthetővé tehető helyiség — a konyha kivételével — ha legalább egy közvetlen világítású szabadba nyíló ablaka van és abba a lakhatáshoz szükséges legszükségesebb bútordarabok — tehát egy ágy, egy asztal, két szék, egy szekrény és egy ruhafogas — elférnek, 4 egységhányadot képviselő szobának tekintendő; ha a helyiség nem fűthető és abba kémény hiánya miatt fűtőtestet sem lehet beállítani, azonban az előbb fel-

sorolt tárgyak elhelyezésére alkalmas, tekintet nélkül arra, hogy ablaka a szabadba nyílik-e vagy sem, 2 egységhányadot képviselő kamrának, ha pedig a jelzett legszükségesebb bútorzat a helyiségben nem helyezhető el, egységhányadot nem jelentő, vagyis térítés nélküli kamrának tekintendő.

Mindazok a helyiségek, amelyeket a csendőrség rangosztályba sorolt havidíjasai a nekik járó tisztességes elszállásolásra vonatkozólag a beszállásolási törvény alapján igényelhetnek, az a csatolt kimutatásban van felsorolva.

Nevezetesen	Lakás- és istállóilletmény								Megglegyzés
	szoba	kamra	konyha	padlás	fakamra	istálló, hány ló számára	takarmany-és nyeregkamra	lakásesség hányrda	
Altábornagy és altábornagyi helyen lévő tábornok	6	2	1	1	1	4	1	32	
Tábornok és tábornoki helyen lévő ezredes	5	2	1	1	1	3	1	28	
Ezredes és ezredesi helyen lévő alezredes	5	1	1	1	1	2	1	26	
Alezredes	4	1	1	1	1	2	1	22	
Őrnagy és őrnagyi helyen lévő százados	4	1	1	1	1	2	1	22	
Százados és századosi helyen lévő főhadnagy	3	1	1	1	1	—	—	18	
Főhadnagy	2	—	1	1	1	—	—	12	
Hadnagy	2	—	1	1	1	—	—	12	
Zászlós	1	—	1	1	1	—	—	8	

Kimutatás a jelenlegi

Egy havi lakbér-

Rangosztály	Rendfokozat	Egy havi lakbér-					
		1.		2.		3.	
		lakbérosztályba tartozó					
	a)	b)	a)	b)	a)	b)	
III.	Altábornagy	211·21	236·51	190·05	212·90	168·97	189·21
IV.	Tábornok	194·27	219·65	174·87	197·64	155·40	175·72
V.	Ezredes	160·46	190·05	144·44	171·04	128·41	152·03
VI.	Alezredes	143·59	177·40	129·26	159·62	114·84	141·91
VII.	Őrnagy	126·73	143·59	114·—	129·26	101·35	114·84
VIII.	Százados	101·35	126·73	91·23	114·—	81·03	101·35
IX.	Főhadnagy	75·97	92·92	68·38	83·56	60·79	74·29
X.	Hadnagy	67·54	75·97	60·79	68·38	54·05	60·79
XI.	Zászlós	67·54	75·97	60·79	68·38	54·05	60·79
	Alhadnagy és tiszthelyettes	55·08	64·25	49·58	57·83	44·—	51·41
	Törzsőrmester és őrmester	45·91	55·08	41·25	49·58	36·66	44·—
	Csendőr és próbacsendőr	40·33	45·91	3·33	41·25	32·25	36·66
	Egy istállóért egy tiszt ló számára (egy tiszt ló állásáért)	29·75		26·75		23·75	
	Egy kocsiszínért egy tábornoki kocszi számára	16·08		14·50		12·91	

lakbérilletményről.

illetmény

4.		5.		6.		Megjegyzés
állomásokon pengő értékben						
a)	b)	a)	b)	a)	b)	
147·81	165·52	126·73	141·91	105·57	118·22	Az a) alatti tételek a kettő vagy ennél kevesebb családi pótlék élvezetében állók és a nőtlenek, a (b) alatti tételek a három vagy annál több családi pótlék élvezetében állók részére illetékesek. Azok, akik a családi pótlékok száma alapján a b) alatti nagyobb összegű lakbért élvezték, ennek élvezetében még akkor is megmaradnak, ha utóbb a családi pótlékok számának csökkenése folytán a lakbért csökkenteni kellene. Ezen nagyobb összegű lakbérre való igényt nem érinti az, ha az említettek időközben magasabb rendfokozatba nevezetnek ki. A magasabb összegű lakbért annak a hónapnak az első napjától kezdve kell folyósítani, amely hónapot közvetlenül megelőző hónapban a családi pótlékok száma — születés, házasságkötés, avagy bármilyen címen történő engedélyezés folytán — kettőről háromra emelkedik. Ha a családi pótlék a hónap első napjával emelkedik kettőről háromra, akkor a magasabb kiszabású lakbér már ezen hónap első napjától kezdve illetékes.
136·—	153·71	116·53	131·79	97·13	109·78	
112·31	133·01	96·29	114·—	80·19	94·99	
100·51	124·12	86·17	106·41	71·76	88·70	
88·70	100·51	75·97	86·17	63·32	71·76	
70·91	88·70	60·79	75·97	50·67	63·32	
53·20	65·01	45·61	55·73	37·95	46·46	
47·30	53·20	40·48	45·61	33·73	37·95	
47·30	53·20	40·48	45·61	33·73	37·95	
38·50	44·91	33·—	38·50	27·50	32·08	
32·08	38·50	27·50	33·—	22·91	7·50	
28·25	32·08	24·16	27·50	20·16	22·1	
20·75		17·83		14·83		
11·25		9·66		8·—		

az, ha az említettek időközben magasabb rendfokozatba nevezetnek ki.
A magasabb összegű lakbért annak a hónapnak az első napjától kezdve kell folyósítani, amely hónapot közvetlenül megelőző hónapban a családi pótlékok száma — születés, házasságkötés, avagy bármilyen címen történő engedélyezés folytán — kettőről háromra emelkedik. Ha a családi pótlék a hónap első napjával emelkedik kettőről háromra, akkor a magasabb kiszabású lakbér már ezen hónap első napjától kezdve illetékes.

A lak-, istálló- és kocsiszínbér elvben csak akkor fizethető ki, ha az igényjogosultnak természetbeni szállás (istálló, kocsiszín) nem utaltatott ki.

A lak-, istálló- és kocsiszínbér kiszabatát a mindenkori kormányrendelet állapítja meg; a jelenlegi kiszabatát a csatolt kimutatás tünteti fel:

A lakbérek kimérete szempontjából az állomáshelyek 6 lakbérosztályba vannak sorolva.

Az 1. lakbérosztályba tartozik: Budapest.

A 2. lakbérosztályba tartoznak: Debrecen, Győr, Kaposvár, Miskolc, Pécs, Sopron, Szeged, Szolnok és Szombathely.

A 3. lakbérosztályba tartoznak: Eger, Kecskemét, Kispest, Komáromújváros, Nyiregyháza, Pesterzsébet, Rákospalota, Sátoraljaújhely, Székesfehérvár és Újpest.

A 4. lakbérosztályba tartoznak: Balassagyarmat, Békéscsaba, Budafok, Cegléd, Esztergom, Gödöllő, Gyöngyös, Gyula, Hódmezővásárhely, Jászberény, Kalocsa, Keszthely, Makó, Nagykanizsa, Pápa, Salgótarján, Szekszárd, Szentés, Szikszó, Tapolca, Vác, Veszprém és Zalaegerszeg.

Az 5. lakbérosztályba tartoznak: Alag, Albertfalva, Alsógöd, Balatonfüred, Bánréve, Berettyóújfalu, Békásmegyer, Békés, Celldömölk, Cinkota, Csepel, Csongrád, Csorna, Csurgó, Dinkgyőr, Dombóvár (Ó és Új), Dunaharaszti, Dunakeszi, Felsőgöd, Hejőcsaba, Kapuvár, Kiskúfélegyháza, Kiskunhalas, Kisvárd, Kőszeg, Magyaróvár, Mátészalka, Mátyásföld, Mezőkövesd, Mezőtúr, Mohács, Moson, Nagykálló, Nagykáta, Nagykőrös, Nyirbátor, Orosháza, Ózd, Pestszentlőrinc, Pestújhely, Putnok, Ráckeve, Rákoscscaba, Rákoshegy, Rákosliget, Rákosszentmihály, Sashalom, Sárospatak, Sárvár, Sásd, Siklós, Siófok, Sopronbánfalva, Soroksár,

Szarvas, Szentendre, Szentgotthárd, Szerencs, Szigetvár, Tata, Tiszafüred, Tóváros, Török-szentmiklós és Vasvár.

A 6. lakbérosztályba tartoznak mindazok az állomáshelyek, amelyek az 1—5. lakbérosztályok egyikébe sem tartoznak.

Ha a rangosztályba sorolt havidíjasnak vele közös háztartásban élő és tényleges szolgálatban álló vagy nyugdíjas házastársa is részesül az államtól vagy az állammal viszonyosságban álló hatóságtól, hivataltól, intézettől, intézménytől stb. lakáspénzben, (lakbérben), a részükre járó lakáspénzek közül csak a magasabb összegű lakáspénzt lehet teljes összegében kifizetni, míg a kisebb összegű lakáspénznek csak 50%-a jár.

Ha a házastársak mindegyikének egyenlő összegű lakáspénzre van igénye, a férj részére a teljes összegű lakáspénz, a feleség részére pedig lakáspénzének 50%-a jár.

Ha a házastársak egyike az állása után öt megillető lakáspénz (lakbér) helyett természetben kap lakást, akkor a lakáspénzben (lakbérben) részesülő házastársaknak a lakáspénzét (lakbérét) kell a kisebb összegű lakáspénzre (lakbérre) igényjogosult házastársat megillető lakáspénznek (lakbérnek) az 50%-val csökkenteni.

Fenti 50%-os csökkentések csak olyan esetekre vonatkoznak, ha az a törvényhatóság, megyei város vagy község, amely az üzemet kezeli, fenntartja, vagy amelyeknek az anyagi érdekeltiségébe az illető üzem, vállalat stb. tartozik, olyan értelmű határozatot hozott, illetőleg szabályrendeletet alkotott, amely kimondja, azt, hogy a városi üzemeknél stb. alkalmazottak lakáspénze olyan esetben is csökkenthető 50%-kal, ha a házastársak egyike állami szolgálatban áll.

minden fogyatéki esetben ama naptól kezdve bocsátandók írásban az osztály-, kerületi törzsszékhelyén pedig a kerületi parancsnokság rendelkezésére, amely nap az illető állomáson a lak- stb. illetményekre való igény megszűntének napjára közvetlenül következik.

Kivételt képeznek azok az esetek, amikor az új állomáson való lakásszerzés nehézsége miatt az említett lakások csak későbbi időpontban bocsáthatók rendelkezésre. Az átadásnak elmulasztása esetén a felvett lak- stb. bért a megfelelő időre, az egész bér (felvételi) időszakban foglalt napok száma után esedékes hányadban kell visszafizetni.

A lakás, istálló és kocsiszín bérletének idejekorán való felmondására mindenkor a távozó köteles, vagy ha ez lehetetlen volna, hacsak a lakást, istállót, vagy kocsiszínt saját használatára megtartani nem óhajtja, ez iránt intézkedni tartozik.

Az átvett lakások, istállók, kocsiszínek értékesítéséről, esetleg a kellő időben való felmondásáról gondoskodni az osztály-, kerületi törzsszékhelyén pedig a csendőrkerületi parancsnokság kötelessége.

Ruházati járulék.

Rangosztályba soroló hivatásos havidíjassá elsősorban a csendőrségnél kinevezett egyéneknek kineveztetésük alkalmával ruházati járulékra van igényük.

A ruházati járulék kiszabását a belügyminiszter rendeletileg állapítja meg.

Működési pótdíj.

Az alább felsorolt állásokban, vagy szolgálati alkalmazásokban álló személyek részére működési pótdíj jár a következő kiszabásban:

a) a m. kir. csendőrség felügyelője részére havi 200.— P

b) a csendőrség felügyelője mellé beosztott helyettes és szemlélő tábornokok részére egyenként havi 120.— P

Ha a tábornoki helyen beosztottak alacsonyabb rendfokozattal bírnak, úgy a pótdíj összege havi 80.— P

c) a belügyminisztérium VII—b. és VII—c. osztályainak vezetői részére egyenként havi 80.— P

d) a belügyminiszteri számvevőség igazgatója részére havi 80.— P

e) a belügyminiszteri számvevőség VII. csendőrségi osztályának vezetője részére havi 50.— P

f) a csendőrkerületi parancsnokoknak egyenként havi 50.— P

g) a felszerelési anyagraktár parancsnoknak havi 50.— P

h) a szabályzatszerkesztő és tanulmányi bizottság elnökének havi 50.— P

i) a csendőrtiszti tanfolyamok parancsnokának havi 50.— P

j) a csendőr osztályparancsnokoknak egyenként havi 30.— P

k) a csendőr nyomozó osztályparancsnoknak havi 30.— P

l) a csendőr őrsparancsnokképző tanfolyam parancsnokának havi 30.— P

m) a csendőr tanosztály parancsnokoknak egyenként havi 30.— P

Sérülési pótdíj.

Ténylegességi illetményeket élvező, vagy a csendőrségnél ténylegességi illetményekre való kiegészítéssel alkalmazott rangosztályba soroló havidíjasoknak az 1912. évi XXXII. t.-c. 22—29. §-ában szabályozott esetekben járó és a felülvizsgáló bizottság javaslatára odaítélt sérülési pótdíj — méltánylást érdemlő esetekben és

ha azt a vagyoni viszonyok is indokolják — engedélyezhető.

Kórházi (gyógyfürdő-kórházi, szanatóriumi) ápolásra, valamint gyógyszerekre való igény.

A tényleges állományú havidíjasoknak megbetegedésük esetén honvéd- és közrendészeti egészségügyi intézetbe — honvéd- és közrendészeti kórház, József főherceg-szanatórium, honvéd gyógyfürdő-kórház — való felvételre van igényük és elsősorban ezeknek igénybevételére kötelezettek.

Ha honvéd- és közrendészeti kórházat bármily okból igénybe nem vehetnének, úgy a polgári (állami, vagy köz-) kórházi ápolásuk után csak annak a költségnek a felszámítására jogosultak, amely költségösszeg nevezettek után honvéd- és közrendészeti kórház igénybevétele esetén a csendőrségi javadalmazást terhelte volna.

A családi pótlékban részesülő családtagok megbetegedésük esetén bármilyen kórházban elhelyezhetők, nevezetteknek azonban polgári kórházban való ápolásuk után a családfő csak annak a költségnek a felszámítására jogosult, amely az említett családtagok után honvéd- és közrendészeti kórház igénybevétele esetén a javadalmazást terhelte volna.

Magán — nem nyilvános jellegű — kórházban, szanatóriumban való gyógykezelétskor költségmegtérítésre igény nem támasztható.

A közbiztonsági szolgálat teljesítése közben, a szolgálat sajátlagos volta folytán önhibájukon kívül sebesülést, vagy súlyos testi sérülést szenvedett havidíjasoknak honvéd- és közrendészeti (állam-, vagy köz-) kórházakban ingyenes ápolásra, illetve ingyenes kórházon kívüli gyógykezelésre van igényük. Ilyen esetekben a kórházi ápolás után felmerülő gyógy- és ételmezési (ápolási) költségek, kórházon kívüli

gyógykezelés esetén pedig a felmerülő gyógykezelési költségek teljes egészükben, valamint az esetleges utazási költségek is a javadalmazást terhelik.

Az ápolás, illetve gyógykezelés alatt álló a javadalmazás javára semmit sem térít.

Az ilyen eseteket részletesen ki kell vizsgálni és a felmerült költségek elszámolásának engedélyezését — az illetékes kerületi parancsnokság által felülbíráva — a belügyminisztertől kell kérni.

A csendőrségnél előírt szabályszerű sportolás keretén belül önhibájukon kívül megsebesült, vagy megsérült havidíjasoknál a keletkezett sérüléseket úgy kell elbírálni, mintha azok a csendőrségi közbiztonsági szolgálat közben keletkeztek volna. Ilyen eseteket éppen úgy ki kell vizsgálni, mint a szorosam vett csendőrségi közbiztonsági szolgálat közben szerzett sebesülést, sérülést.

A költségek elszámolásának engedélyezését szintén a belügyminisztertől kell kérni.

Amennyiben a szolgálatteljesítés közben, vagy amiatt elszenvedett sebesülés vagy súlyos testi sérülés nyilvánvalóan másnak a hibájából keletkezett, akkor a felmerülő gyógykezelési és utazási költségek, valamint a sebesültnak összes illetményei (havidíj, csendőrségi pótdíj stb.) a csendőrségi javadalmazásból csupán előlegeztetnek. Ilyen esetekben — ha az eljárás eredménnyel kecsegtet, — a kártérítésnek polgári per útján való megtérítése és az elmarasztalt magánvagyonából leendő behajtása iránt szükséges intézkedéseket a kerületi parancsnokság teszi meg.

A tényleges állományú havidíjasok a honvéd és közrendészeti egészségügyi intézetekben gyógy- és ételmezési költségek címén jelenleg a következő összegeket fizetik:

Folyószám	A tényleg élvezett havidíj + csendőrségi pótdíj	A családfe a saját gazdasági hivatalának megtérít				A csendőrségi javadal-mazást terhelő özsze-g				Összesen térít a bel-ügyi tárca a honvé-delmi tárcának			
		Kórházban		József fhg. szanatóri-umban		Kórházban		József fhg. szanatóri-umban		Kórházban		József fhg. szanatóri-umban	
		P	l	P	f	P	f	P	f	P	f	P	f
1	havi 100 P-ig	1	—	2	—	1	50	1	50	2	50	3	50
2	havi 200 P-ig	1	15	2	15	1	50	1	50	2	65	3	65
3	havi 300 P-ig	1	90	2	90	1	50	1	50	3	40	4	40
4	havi 400 P-ig	2	10	3	10	1	50	1	50	3	60	4	60
5	havi 500 P-ig	2	60	3	60	1	50	1	50	4	10	5	10
6	havi 600 P-ig	2	80	3	80	1	50	1	50	4	30	5	30
7	havi 700 P-ig	3	10	4	10	1	50	1	50	4	60	5	60
8	havi 800 P-ig	3	30	4	30	1	50	1	50	4	80	5	80
9	havi 900 P-ig	3	60	4	60	1	50	1	50	5	10	6	10
10	havi 1000 P-ig	3	90	4	90	1	50	1	50	5	40	6	4
11	havi 1000 P-n felül	4	50	5	50	1	50	1	50	6	—	7	—

B E Z Á R Ó I A S

A tényleges állományú havidíjasok jogosítva vannak azokat a különleges gyógykezeléseket és ambuláns kezelést, amelyek honvéd és közrendészeti kórházakban rendelkezésre állanak — Röntgen, quarc, diathermia, Zander, laboratóriumi vizsgálatok, fogkezelést stb. — igénybe venni, a felmerülő ilyenmő költségeket azonban sajátjukból tartoznak megtéríteni.

Jogosítva vannak továbbá saját személyük, továbbá azon családtagjaik számára, akik után családi pótlékot élveznek, azon esetben, ha a gyógykezelés kórházon kívül történik, a gyógyszereket a meghatározott ártérítés mellett honvéd és közrendészeti, ilyennek helyben nem létében pedig polgári gyógyszertárból beszerezni. Ahol honvéd és közrendészeti gyógyszertár van, a gyógyszerek csak onnan szerezhetők be. Polgári gyógyszertárból is csak azok a gyógyszerek szerezhetők be, amelyek a katonai gyógyszerár-szabásban (H—20. jelzető utasítás) fel vannak sorolva.

A beszerzésből felmerülő gyógyszerköltségeket az a gazdasági hivatal, amelynek élelmezésébe a családfő tartozik, minden külön engedély nélkül a javadalmazás terhére elszámolhatja.

A felmerülő gyógyszerköltségek elszámolhatása végett a vonatkozó vényre a rendelő orvos az igényjogosult nevét, rendfokozatát, csapattestét, esetleg lakcímét, polgári gyógyszertárból történő beszerzés esetén még az egyszerű kiszolgálásra (expedició simplex) vonatkozó utasítást is sajátkezűleg feljegyezni tartozik

Legénységi állományú csendőregyének illetményei.

A m. kir. csendőrség legénységi állományú egyéneinek havizsoldját és csendőrségi pótdíját a csatolt „Kimutatás“ tartalmazza.

Kimutatás

a m. kir. csendőrség legénységi állományú egyéneinek havizsold és csendőrségi pótdíjáról.

Rendfokozat	Fizetési fokozat	Havi kiszabát				Összesen havi		Megjegyzés
		havi zsold		csendőrségi pótdíj		P	I	
		P	I	P	I			
Alhadnagy	1.	165	—	67	50	232	50	
	2.	155	50	67	50	223	—	
	3.	145	50	67	50	213	—	
Tiszthelyettes	1.	135	50	38	50	174	—	
	2.	121	—	38	50	159	50	
	3.	102	—	43	50	145	50	
Törzsőrmester	1.	87	50	38	50	126	—	
	2.	77	50	38	50	116	—	
Őrmester	.	68	—	33	50	101	50	
Csendőr	1.	60	—	20	40	80	40	
	2.	60	—	20	40	80	40	
Próbacsendőr	.	50	—	20	40	70	40	

A havizsold a csendőrségi nyugdíjba beszámítható alapilletménye.

A havizsoldra az illető rendfokozatba való kinevezés ad igényt, mely alkalommal az illető a legalacsonyabb havizsoldfokozat élvezetébe lép.

A magasabb havizsoldfokozatba való sorolás időpontját a belügyminiszter állapítja meg.

Egyebekben pedig a havidíjra vonatkozó határozványok a mérvadók.

Csendőrségi pótdíj.

A tényleges szolgálatot teljesítő legénységi állományú csendőregyének részére csendőrségi pótdíj illetékes.

A csendőrségi pótdíjra való igény a havizsoldra való igénnyel kezdődik, azzal végződik és ahhoz hasonlóan veendő fel.

A csendőrségi pótdíj összege a csendőrségi szolgálati időtől függetlenül mindenkor az élvezett havizsoldhoz és az ebben elért fizetési fokozathoz igazodik.

A csendőrségi pótdíj nyugdíjba beszámítható illetményt képez, de csak azoknál, akiket:

- a szolgálatban valósággal eltöltött negyven év után, vagy
- életük hatvanadik évének betöltése után, vagy

c) mint mindennemű szolgálatra alkalmatlanokat felülvizsgálat útján nyugalomba helyeztek.

A pótdíj után a szabályszerű nyugdíjávulékot le kell vonni.

Élelmezési pénzátalány.

Az élelmezési pénzátalány rend- és fizetési fokozatok szerint van megállapítva, jelenleg a következő kiszabatban:

Rendfokozat	Fizetési fokozat	Havi kiszabat				Jegyzet
		Buda- pesten		Vidéken		
		P	f	P	f	
Alhadnagy	1	45	—	40	—	
	2	45	—	40	—	
	3	40	—	35	—	
Tiszthelyettes	1	65	—	60	—	
	2	65	—	60	—	
	3	55	—	50	—	
Törzsőrmester	1	60	—	55	—	
	2	55	—	50	—	
Őrmester	.	55	—	50	—	
Csendőr	1	59	60	54	60	
	2	49	60	39	60	
Próbacsendőr	.	39	60	34	60	

Az élelmezési átalány felszámítására és ki-fizetésére nézve a haviszoldra vonatkozó alap-elvek a mértékadók.

Családi pótlék.

A családi pótlék ugyanazon határozványok szerint illetékes, mint a rangosztályba sorolt havidíjasok részére (lásd az I. fejezetet).

Kiszabata:

a) alhadnagyok részére havi 13 P 60 fillér, évi 163 P 20 fillér;

b) a többi legénységi állományú csendőr-egyen részére havi 12 P 40 fillér, évi 148 P 80 fillér.

minden egyes igényjogosult családtag után.

A családi pótlék az alhadnagyok ellátatlan gyermekeinél a 20., a többi legénységi állományú csendőregyen ellátatlan gyermekeinél pedig azok 16. életévének betöltéséig illetékes.

Ha a családi pótlékre igényjogosult gyermeke még a 20., illetve a 16. életkor betöltése után is folytat „kiváló” eredménnyel tanulmányokat, a belügyminiszter — az 1912. évi XXXV. t.-c. 8. § alapján — az ilyen gyermek után is engedélyezhet családi pótlékot, illetőleg a már folyósított családi pótlékot továbbra is engedélyezheti.

Ilyen esetben a családi pótlék csak addig folyósítható, amíg a gyermek tanulmányait befejezi és pedig legfeljebb addig, amíg 24 éves korát betölti.

A családi pótlék mindig a tanulmányok befejeztéig kérelmezendő.

Ilyen esetekben a családi pótlékot csak akkor lehet engedélyezni, ha a gyermek:

a) valamely nyilvános polgári tanintézetnek rendes tanulója, vagy valamely katonai tanintézet fizetéses hallgatója;

b) valamely hazai nyilvános tanintézetbe beiratkozott magántanuló;

c) olyan hazai nyilvános tanfolyamot látogat, amely évente egyfolytában legalább 8 hónapig tart és amely művészi pályára vagy kenyérkereső foglalkozásra készít elő;

d) a tanulmányok folytatásának előfeltételül szolgáló gyógyszertári gyakorlatot folytat.

Az a) pont alatt említett esetben az a körülmény, hogy a gyermek tanulmányait Magyarországon határain kívül eső helyen folytatja, a családi pótlék engedélyezését nem gátolja.

Orvosdoktorok kötelező kórházi gyakorlata tanulmányok folytatásának nem tekinthető.

A tanulmányok kiváló eredménnyel való folytatásának azt kell tekinteni, ha az alsó-, vagy középfokú iskolát (elemi iskolát, polgári iskolát, gimnáziumot stb.) végző gyermek az iskolai bizonyítványában osztályzatot nyert összes tantárgyának legalább felénél, az illető iskolára megállapított rendszer szerinti legjobb osztályzatot kapta, főiskolát (egyetemet stb.) végző gyermeknél pedig azt, ha a vizsgatárgyakból a kellő időben — bármilyen eredménnyel — colloquált, illetőleg, ha az illető iskolára nézve érvényben álló tanulmányi szabályzatban előírt időben a kötelező vizsgákat (alapszorgalmakat, szigorlatokat stb.) bármilyen eredménnyel letette.

A d) pont alatt említett esetben azt a körülményt kell a családi pótlék felvétele előtt február és július hónapban hitelt érdemlően beigazolni, hogy a gyermek a gyógyszertári gyakorlat folytatása alatt kiváló magaviseletet és kiváló szorgalmat tanusít.

Amennyiben a gyermek az a), b), c) és d) pontok alatt említett esetekben egyidejűleg olyan ellátás élvezetében áll, amely ellátás a családi pótlék beszüntetését vonja maga után, családi pótlékot nem lehet engedélyezni.

Önként értendőik, hogy ha a gyermek a családi pótlék engedélyezése után jut ilyen ellátás élvezetébe, az engedélyezett családi pótlékot szabályszerűen be kell szüntetni.

A tanulmányait folytató gyermek után a családi pótlék engedélyezését még a gyermek 20., illetőleg 16. életévének betöltése előtt kell kérelmezni, mert a családi pótlék legkorábban az engedélyező miniszteri rendelet keltét követő hó 1-től kezdve jár.

Személyi pótlék.

Azoknak a csendőr legénységi egyéneknek, kiknek az 1930. évi június 30-ig fennállott szabályok szerint meghatározott családtag után ideiglenes pótlékre volt igényük és az illetményrendezéssel kapcsolatban kevesebb összegű havi összilletményt kaptak volna, mint amennyit a régi illetmények mellett élveztek, 1930. július 1-től kezdve átmenetileg személyi pótlék illetékes.

A személyi pótlék az 1930. évi július hó elsejéi állapot figyelembe vétele mellett ugyanolyan összegben lett megállapítva, mint amilyen összeg az illető csendőregény hátrányára a régi és új illetmények közötti különbözetként mutatkozott.

Azoknak, akik személyi pótlék élvezetével egybekötött rendfokozatba az illetményrendezés, vagyis 1930. évi július hó 1-je után nevezettek ki, személyi pótlék nem illetékes.

Szállásilletmény.

Az összes legénységi állományú egyéneknek állandó beszállásoláskor mindenkor és minimum tisztséges, szolgálati hivatásának megfelelő, teljesen illetményszerű berendezéssel ellátott laktanyában, vagy csendőrségi bérszobában való elhelyezésre van igényük.

Természetben lakásban el nem helyezhető nős legénység részére az illetményszerű lakbérválságot kell folyósítani.

Laktanyaszerű, állandó elhelyezésnél illetékes:

a) minden egyes nő altisztnak olyan lakás, mely legalább egy szobából (4), egy konyhából (2), egy fűskamrából vagy pincéből (1) és egy padlásból (1) összesen 8 egységből áll;

b) a kerületi törzseknél (osztályoknál, tanosztályoknál) alkalmazott 2—2 nőtlen alhadnagynak és tiszthelyettesnek, vagy ha ezek közül csak egy van, illetve másodmagával igény jogosult lakótárs hiányában el nem helyezhető, egy-egy szoba;

c) nőtlen őrsparancsnokot az őrsirodában kell elhelyezni.

Ha az őrsön a nőtlen parancsnokon kívül még több nőtlen tiszthelyettes is lenne besorozva, ezeket — ha a laktanyában külön szoba nem áll rendelkezésre — a többi legénységgel közösen kell elhelyezni.

d) törzssórmestertől lefelé soroló nőtlen legénységi egyéneknek laktanyaszerű közös elhelyezésre van igényük.

A lakbér kiszabását a mindenkori kormányrendelet állapítja meg; jelenlegi kiszabását az I. részben levő kimutatás tünteti fel.

Az olyan nők altisztek részére, akik a családfőn kívül legalább 3 családtaggal bírnak, vagy legalább 2 gyermekük velük közös háztartásban él, a rendszeresített szállásilletményen (egy szoba stb.) felül, egy külön szoba térítés nélküli használata engedélyezhető abban az esetben, ha ilyen természetben rendelkezésre áll.

Laktanyán kívüli elhelyezés esetében e címen az illetményeszerű lakbérben felül a kincstár terhére semmiféle többköltséget nem lehet felszámítani.

Legénységi személyek részére illetékes lakások elsősorban kincstári vagy a kincstár által bérelt épületekben utaltatnak ki.

Kincstári vagy kincstár által bérelt épületekben elhelyezett nők legénységi egyéneknek a lakás bútorozatlanul bocsáttatik rendelkezésre. Ezeknek, valamint a lakbértérítés mellett önbérelt lakásban lakó igényjogosultaknak bútorbér illetékes.

A bútorbér minden állomáson havi 21 fillér, évi 252. P.

Egyebekben pedig a rangosztályba sorolt havidíjasok lak- stb. illetményeit tárgyaló fejezetben foglaltak a mérvadók.

Ruházati (tömeg) illetmény.

Minden legénységi egyénnek tényleges csendőrségi szolgálati ideje alatt, tömegrendszer szerinti ruházatra és lábbelire van igénye.

A ruházati tömegilletmény az egyszersmindenkorra szóló tömegbetétből és az évente járó tömegátalányból áll.

Az első tömegbetét átalányösszeg, amely az öltözeti és felszerelési Szabályzatban rendszeresített ruházati cikkek és lábbeliek első beszerzésére szolgál.

Kiszabását az anyagok árának és az elkészítési költségeknek megfelelően időnként a belügyminiszter állapítja meg.

Az első tömegbetét jelenleg gyalogosok részére 185.— P, a lovasok részére 220.— P.

Az első tömegbetétre igénnyel bírnak:

a) a csendőrséghez felvett újoncok és próba-csendőrök;

b) az újból belépett volt csendőrök,

c) állandó vagy ideiglenes nyugállományba helyezett, vagy végkielégítéssel elbocsátott

csendőregyének, ha a megejtett újbóli felülvizsgálat eredménye alapján újra ténylegesítettnek.

Nem számítható fel újból az első tömegbetét:

a) a csendőrségtől „Nyilatkozat” alapján önként kilépett, de 30 napon belül a testületbe újból belépett egyének részére;

b) a várakozási illetményekkel szabadságotaknak szolgálattételre való újbóli alkalmazásakor.

A legénységi ruházat és lábbelik karbantartására és utánpótlására minden csendőr tömegátalányt kap.

A tömegátalányt időszakonként a belügyminiszter állapítja meg.

Tömegátalány fejében rendfokozatra való tekintet nélkül jelenleg gyalogosoknak és lovasoknak egyformán havi 7.50 P illetékes.

A tömegátalányra való igény, ha a csendőrséghez való felvétel a hó első napjával történt, ezzel a nappal, a hó közben belépők után pedig a következő hónap első napjával kezdődik.

A tömegátalányra való igény annak a hónapnak utolsó napján szűnik meg, melyben az illető csendőr legénységi egyén bármely oknál fogva a csendőrség állományából fogyatékbba jut.

Betegség, továbbá illetmények melletti szabadság, fegyelmi, vagy vizsgálati fogság, valamint a csendőrségben való meghagyás mellett börtön-büntetésre történt elítélés a tömegátalányra való igényt nem befolyásolják.

A tömegátalányt mindenkor csak egész hónapra lehet felszámítani és kifizetni; azt tehát a hó egyes napjaira felosztani nem szabad.

A tömegvagyon a csendőrlégénységnek csak feltételesen tulajdona.

Ha egy csendőrnek annyi tömegkövetelése van, hogy az az évi tömegátalány kétszeres ösz-

szegét meghaladja, akkor a többlet az illető kérelmére és nyugtájára még akkor is kifizetendő, ha a csendőrségnél 5 évet nem szolgált.

Tömegtartozás akkor keletkezik, ha a tömeg kötelékébe tartozó egyén első tömegbetétjének és tömegátalányának együttes összege kisebb, mint a részére kiszolgáltattott tömegbeli cikkek értéke.

Ha a csendőrségből fogyatékbba vett egyének — tekintet nélkül a fogyatéknemére — tömegtartozása van, e tartozást elsősorban a tőle beszedett ruházati és felszerelési cikkek becsértékéből, azután a magánvagyonát képező közzgazdálkodási követeléséből kell fedezni. Ha ezek a tartozás kiegyenlítésére elegendők nem volnának, a tartozás fennmaradt részét az általános tömegből az összesített tömegnek kell megteríteni.

A csendőrségből végkielégítés mellett fogyatékbba vett csendőregyének tömegtartozásait, ha az előző bekezdésben megjelölt pénzekből teljesen kiegyenlíthetők nem lennének, — végkielégítésükből kell levonni. E célból a fedezetlenül maradt tartozás összege a belügyminisztériumnak az illető egyén leszerelése után azonnal bejelentendő.

A tömeg terhére beszerzett és leszerelés alkalmával becslés alá vonandó cikkeket, azok viselési időtartamát, továbbá azt, hogy az egyes cikkekből hány darabbal kell minden csendőrt lehetőleg ellátni, a túlololdali táblázat mutatja:

Darab	Pár	A tárgy megnevezése	Viselési időtartam	
			év	hó
2	—	Vadászkalap	1	—
1	—	Tollforgó tokkal	2	—
1	—	Tabori sapka	1	—
—	—	Dolmány	—	—
3	—	Po-ztó-	1	—
1	—	Szövet-	2	—
1	—	Zsávoly-	1	—
3	—	Posztónadrág	1	—
2	—		1	—
2	—	Lovagló (po-ztó) nadrág, lov.-legénységnek	1	—
1	—	Szövet-	2	—
1	—	Zsávoly-	1	—
1	—	Bőrmelény	5	—
1	—	Mente, lovaslegénységnek	4	—
1	—	Ujjas válgallér	3	—
2	—	Köpeny	3	—
2	—	Nyakra való	—	6
6	—	Zsebkendő	1	—
4	—	Kapca	—	3
3	—	Ing	—	6
3	—	Alsónadrág	—	6
1	—	Ing	2	—
1	—	Alsónadrág	1	—

Darab	Pár	A tárgy megnevezése	Viselési időtartam		
			év	hó	
2	—	Kardbojt altiszti vagy tisztesi)	1	—	
2	—	Jelsípszinór	1	—	
—	—	fehér szarvasbőr	—	—	
—	1	Kesztyű	fehér	6	
—	1		kötött	nyári	6
—	1		téli	6	
—	1	Sarkantyú felcsatoló készülékkel	1	—	
1	—	Csóóvó	1	—	
1	—	Igazolványvédő tok	1	—	
		Lovagló bőrfolt (pár)	—	—	
—	2	Csizma	gyalog- legénységnek	hosszúszárú	1
—	2			félszárú	1
—	2		lovas- legénységnek	hosszúszárú	1
—	1		félszárú	1	
—	—	Csizmaanyag (pár)	hosszúszárú	—	
—	—		félszárú	—	
—	—	Csizma-fejelésanyag (pár)	—	—	
—	—	Feltalp (pár)	—	—	

zsiros borjúbőről
vagy boxbőről.

A legénység részére ruházati cikkeket a kiszabott mennyiségen felül csak olyan mérvben lehet kiszolgáltatni, amennyiben azok értéke az illető egyén tömegkövetelését még nem haladja.

Elvül szolgáljon, hogy a csendőr tömegbeli igényei annak tömegvagyona korlátai között tartassanak, tehát tömegtartozásokat minden körülmények között kerülni kell.

Szolgálatteljesítés közben (tüzesetek, árvíz, stb.) a csendőr hibáján kívül elpusztult tömegbeli cikkekért a javadalmazásból kártérítés jár, melyet az illető tömege javára kell bevételnie.

Ez a kártérítés azonban nem terjed ki az elrongált vagy elpusztult cikkek teljes beszerzési értékére, hanem annak arra a részösszegére, amely az illető cikk hátralévő viselési időtartamára esik. A hasznavehetetlenné vált tömegbeli cikkek a károsultnál meghagyandók.

Ha a szolgálat közben megrongált vagy elpusztult tömegbeli cikk viselési időtartama már letelt, vagy ha az egész viselési időtartam egy-egy részénél több nem hiányzik, akkor mindkét esetben a viselési időtartam egy egész negyedére eső hányadot kell felszámítani úgy, hogy minden tönkrement ruhadarab egész kiállítás, illetve beszerzési költségeinek legalább egy negyede megtérüljön.

Ha a csendőrnek valamely tömegbeli cikkeként ellenzegülési esetek alkalmával rongálják meg, akkor a kárt elsősorban az ellenzegülő köteles megtéríteni. Behajthatatlanság esetén a kárnak a csendőrségi javadalmazásból leendő megtérítését esetről-esetre a belügyminisztertől kell kérni.

Tömegbeli cikkeknek szándékosan, gondatlanságból, pajkosságból, általában önhibából való tönkretétele, vagy önhatalmi elidegenítése,

az okozott kár megtérítésén kívül fegyelmi, vagy büntetőbíróági eljárást is vonhat maga után.

A megrongált ruházati cikkek helyreállítási költségeit a vétkes viseli.

Ha a cikkek helyre nem állíthatók, akkor a kár gyanánt úgy a bírói, mint a közigazgatási eljárás alkalmával az új cikkekért a teljes értéket, a már használtakért pedig azok előírt becsértékét kell felszámítani.

Kilépő újoncokat és próbacsendőröket saját polgári ruházatukban kell elbocsátani. Ha azonban polgári ruhájuk nem volna, részükre a selejt készletből, a nyári hónapokban egy-egy sapka, zubbony, nadrág, ing, gatyá, nyakraváló és egy pár lábbeli, a téli hónapokban pedig még egy köpeny is kiadható.

A csendőrségnél egyhuzamban öt évet még nem szolgált legénységnek leszereléskor a használatukban volt készletből egy rendbeli viselt ruházatot, egy sapkát, zubbonyt, nadrágot, inget, gatyát, nyakraválót s lábbeliet, téli időben pedig még egy köpenyt kell kiadni, de csak akkor, ha polgári ruházattal nem rendelkeznek.

Az öt éven túl szolgált, illetőleg felülvizsgálat alapján eligazítandó csendőröket kilépésük alkalmával kérelmükre ruházattal szintén az előbbi bekezdésben irtak szerint kell ellátni.

Ha valamely ruhadarab a megkívánt minőségben rendelkezésre nem állana, az ebbeli szükségletet, a leszerelőnek tömege terhére a becsült készletből kell kiadni. A leszerelők részére kiadott ruházatról a hajtókát és a rendfokozati jelvényeket, a sapkáról pedig a sapkarózsát és a topánkákat le kell venni.

Mérsékelt árú dohány.

A legénységi állományú egyének a kincstári dohánytözsdékből havonként legfeljebb 8 csomag — egyenként 100 grm. súlyú — mérsékelt árú limító pipadohányt igényelhetnek, az esetenként megállapított és az illető által fizetendő ár megterítése mellett. E mérsékelt árú dohány kizárólag a felvevő személyes használatára szolgál.

Mérsékelt árú dohányt illetményszerűen csak az esetben lehet utólag felvenni, ha az készlet hiánya miatt nem volt idejekorán felvehető.

Nem dohányzók részére dohányt felvenni nem szabad.

A kiszolgáltatót dohány eladása tilos.

Kórházi (gyógyfürdő-kórházi, szanatóriumi) ápolásra, valamint gyógyszerekre való igény.

A tényleges legénységi állományú egyének megbetegedésük esetén a honvéd- és közrendészeti egészségügyi intézetekbe (honvéd- és közrendészeti kórházak, József főherceg szanatórium, honvéd- és közrendészeti gyógyfürdő-kórház) való felvételre van igényük és ezeknek elsősorban való igénybevételére kötelezettek.

Ha azonban honvéd- és közrendészeti kórházat bármely okból igénybe nem vehetnének, úgy a polgári (állami vagy köz-) kórházi ápolásuk után csak annak a költségnek a felszámítására jogosultak, amely költségösszeg nevezettek után honvéd- és közrendészeti kórház igénybevétele esetén a javadalmazást terhelte volna.

A családi pótlékban részesülő családtagok megbetegedésük esetén bármilyen kórházban elhelyezhetők, nevezetteknek azonban polgári kórházban való ápolásuk után a családfő csak annak a költségnek a felszámítására jogosult, amely az említett családtagok után honvéd- és

közrendészeti kórház igénybevétele esetén a javadalmazást terhelte volna.

Ezek a költségek minden előzetes engedély kikérése nélkül a javadalmazás terhére elszámolhatók.

Kórházon kívüli gyógykezeltetés esetén első sorban a csendőrség rendszeresített orvosa veendő igénybe. Ahol a csendőrségnek rendszeresített orvosa nincsen, de a honvédségnek, határőrségnek, folyamőrségnek van, ott az, egyéb helyeken pedig a csendőrség által felkért polgári orvos szolgáltatást kell igénybe venni.

Ezen felkért polgári orvos a csendőrnek orvosi megvizsgálását, a legszükségesebb orvosi segélynyújtást és a beteg rövid ideig tartó gyógykezelését, a részére folyósított orvosi tiszteletdíj ellenében díjtalanul köteles végezni. Az esetleg használt gyógyszerek árának megtérítésén felül a betegnek ilyen esetben más költségtérítésre igénye nincsen.

A honvéd- és közrendészeti kórházban (József főherceg szanatóriumban) gyógykezelt legénységi egyének a megállapított gyógy- és ételmezési költségeket illetményeikből tartoznak megfizetni.

Gyógy- és ételmezési költség fejében úgy a nős, mint a nőtlen legénységi egyének rendfokozatra való tekintet nélkül, az ápolás minden napjára 1 P 50 fillért fizetnek. A nőtlen legénység ezen felül — tekintet nélkül arra, hogy a gyógykezelés honvéd- és közrendészeti vagy polgári kórházban történt-e —, még napi 50 fillért köteles a gazdasági hivatalnak befizetni, mely összeg az illetékes örs közzgazdálkodása (közétkezés) javára esik.

Laktanyában rövid ideig tartó háziápolásban részesülő nőtlen legénység, mivel betegsége alatt a közzgazdálkodásból étkezik, a rendes napi beté-

ten felül, ezt a napi 50 filléres hozzájárulást nem köteles megfizetni.

A közbiztonsági szolgálat teljesítése közben, vagy a szolgálat sajtóságos volta folytán, önhibájukon kívül, sebesülést vagy súlyos testi sérülést szenvedett legénységi egyéneknek honvéd- és közrendészeti (állami vagy köz-) kórházban ingyenes kórházi ápolásra, illetve kórházon kívüli ingyenes gyógykezelésre van igényük. Ilyen esetekben a kórházi ápolás után felmerülő gyógy- és étellemezési (ápolási) költségek, kórházon kívüli gyógykezeltetés esetén pedig a felmerülő gyógykezelési költségek teljes egészükben, valamint az esetleges utazási költségek is a javadalmazást terhelik. Az ápolás, illetve gyógykezelés alatt álló ilyen beteg a javadalmazásnak semmit sem térít és ha nőtlen, az illetékes örs közigazdálkodása (közétkezés) javára megállapított napi 50 fillér hozzájárulást sem fizeti.

Ha azonban a fenti körülmények között megsebesült vagy súlyos testisérülést szenvedett nőtlen legénységi egyén a laktanyában marad gyógykezelésben, akkor a közigazdálkodás által neki nyújtott étellemezésért a rendes közétkezési napi betétet illetményeiből tartozik megfizetni, melyért azonban csak a közigazdálkodás által előállítható ellátást igényelheti. Ez esetben a közigazdálkodás (közétkezés) javára megállapított napi 50 filléres hozzájárulás szintén elmarad.

Várakozási illetménnyel szabadságolt csendőrök, ha bajuk, illetve törődöttségük újabb megállapítása végett hivatalból kórházba utaltatnak, megmaradnak várakozási illetményük további élvezetében s részükre erre az időre sem a tényleges illetményeket, sem ezek és a várakozási illetmény közötti különbözetet felszámítani nem lehet.

Az ilyen egyének kórházi gyógy- és ételleme-

zési költségeit teljes egészükben a csendőrségi javadalmazás viseli.

Ha azonban a várakozási illetménnyel szabadságolt legénységi egyén e szabadsága lejárt előtt maga kéri újabb felülvizsgálását, az ehhez netalán szükséges megfigyelés vagy bajmegállapítás céljából kórházban töltött idő alatt felmerülő összes gyógy- és étellemezési költségeket a kérelmező sajátjából tartozik fizetni. Ebben az esetben a javadalmazás terhére semmiféle költség sem számítható.

Ha valamely csendőr legénységi egyén honvédbírószági ítélet következtében, vagy fegyelmi úton lesz a testületből eltávolítva, de az illetőt a csendőr (közhatósági) orvos betegnek találja, vagy betegsége miatt már kórházban van, az eltávolítást (teljes leszerelést) ennek dacára főganasztáni, s amennyiben az illető még nem lenne kórházban, betegségének gyógyítása végett saját kívánságára a legközelebbi honvéd- és közrendészeti kórházba kell beutalni.

Az eltávolított egyén ilyen esetben a leszerelés hónapjának végével kerül fogyatékbá és ténylegességi illetményei ugyanezen nappal lesznek beszüntetve. Ettől a naptól kezdve kizárólag méltányosságból és legfeljebb 6 hónapig csupán a honvéd- és közrendészeti kórházban felmerülő ápolási (gyógy- és étellemezési), valamint a kórházba történt utazásból felmerülő vasúti (gőzhajó) költségeket lehet a kincstár terhére felszámítani. A 6 hónapi gyógykezelési idő letelte után, vagy már előbb is, ha az illetőt a kórházból gyógyultán elbocsátják, az eltávolított egyének a kincstárral szemben minden igénye megszűnik.

A tényleges legénységi állományú egyének jogosítva vannak orvosi rendeletre, a honvéd- és közrendészeti kórházakban rendelkezésre álló

különleges kezeléseket (Röntgen, quarc, diathermia, Zander, laboratóriumi vizsgálatok) akár mint ápoltak, akár mint bejáró betegek, a honvéd- és közrendészeti kórházak számára mindenkor megállapított és készpénzben előre befizetett térítés ellenében igénybe venni.

A legénységi állományú egyének által a saját személyük után felmerült és befizetett ilyen különleges kezelési költségeket — a honvéd- és közrendészeti kórház igazolása alapján — teljes összegben a javadalmazás terhére lehet elszámolni.

Legénységi állományú egyéneknek családtagjai után felmerült Röntgen, quarc és diathermia kezelési költségeit a honvéd- és közrendészeti kórház igazolása alapján 50%-ban a javadalmazás terhére lehet elszámolni.

Polgári kórházakban, vagy magánorvosoknál eszközölt Röntgen, quarc, diathermia, vagy Zander kezeléséből felmerült költségeket a javadalmazás terhére elszámolni nem lehet.

Legénységi állományú egyéneknek önhibájukon kívül történt megbetegedésük és kórházba való utazásuk esetén, utazási költségtérítésre — vasút, gőzhajó, előfogat — igényük van.

Kórházba való szállítás alkalmával a csendőrségi legénység saját személyére a belügyminiszter előzetes engedélyének kikérése nélkül csak akkor vehet gépjárművet (mentőautót) igénybe, ha a betegnek a megengedett szállító eszközökkel való azonnali kórházba szállítása életveszéllyel járt volna.

Ezt a körülményt és a gépjármű igénybevételének sürgős szükségességét a kezelőorvossal s az illetékes kórház igazgatóságával hitelt érdemlően igazoltatni kell.

Minden más esetben a gépjármű (mentő-

autó) igénybevételéből felmerült költséget az igénybevevő sajátjából tartozik megfizetni.

Előzetes engedély kikérése nélkül igénybevett gépjármű után felmerült költség elszámolására az engedélyt minden esetben a fentebb említett igazolások becsatolása mellett a belügyminiszter úrtól kell kérni.

Legénységi állományú egyének családtagjainak kórházba való szállítására gépjárművet (mentőautót) a kincstár terhére még sürgősség fennforgása esetén sem vehetnek igénybe, s ilyen költségek megtérítését kérelmezni nem lehet.

A tényleges állományú legénységi egyének és családi pótlékban részesülő családtagjainak gyógyszerre ugyanolyan feltételek mellett van igényük, mint a rangosztályba sorolt havidíjasoknak (lásd az I. részt).

Magyar
csendőr

BOROSS JÓZSEF

egyenruházati intézetében megbízható minőségű árukat a legolcsóbban vásárolja. Összes nyomtatványok és írószerek is kaphatók

BUDAPEST, VIII., BAROSS-TÉR 6. SZ.

Kedvező fizetési feltételek.

Telefon: 450-16.

III.

Szolgálati utazások alkalmával felszámítható illetmények.*Általános határozványok.*

Szolgálati utazások csak az elkerülhetetlenül szükséges esetekben rendelkeznek el.

Az elkerülhetetlenül szükséges szolgálati utazásokat, úgy a résztvevő egyének száma, mint a szolgálati utazások tartama tekintetében a lehető legszűkebb keretekre kell szorítani.

A szolgálati utazások úgy rendelkeznek el, hogy egymáshoz közelfekvő helyeken végrehajtandó több, rövidebb tartamú ügyködés lehetőleg egy szolgálati utazással intéztessék el.

Ha elkerülhetetlenül szükséges, hogy ugyanazon ügyben több parancsnokság (hatóság) kiküldöttet vegyenek részt, ezeknek a számát a lehető legkevesebbre kell korlátozni és a szolgálati utazást úgy kell elrendelni, hogy az ügyködés egyidőben legyen lebonyolítható.

A szolgálati utazások feloszlanak:

a) ügyködési utazásokra, melyek szolgálati vagy hivatalos ügyekben az alkalmazás helyén kívül történnek; továbbá szemlék céljából, vagy az alkalmazás helyéről való ideiglenes elvezényeltetés következtében egy vagy több helyre tételnek és amelyeknél az illető egyén, szolgálati működése bevégeztével, alkalmazása helyére ismét visszatér;

b) helyi ügyködésre, melyek alatt az egyes csendőregyéneknek a szolgálati helyen, de a hivatalos helyiségtől távol teljesített szolgálati ténykedései értendők.

Nem tartoznak a helyi ügyködés alá azok a szolgálati ténykedések, amelyek után vezénylési pótdíj számítható fel.

c) költözködési utazásokra, melyek valamely új állomáshelyre való átköltözködés céljából tételnek.

Szolgálati utazásoknál különösen ügyelni kell arra, hogy a szolgálati utazás a lehető leggyorsabban és az utazás céljának megvalósítása mellett a lehető legolcsóbban teljesíttessék.

Rendszerint a legolcsóbb közlekedési eszközt kell használni. Ettől csak abban esetben szabad eltérni, ha ezáltal megtakarítás érhető el anélkül, hogy a szolgálat hátrányt szenvedne, vagy ha a drágább közlekedési eszköz igénybevétele a szolgálatra különös előnnyel jár.

A drágább közlekedési eszköz (gyorsvonat stb.) igénybevételének szükségességét a szolgálati utazást elrendelő parancsnok (főnök) az utazási számadáson igazolni tartozik.

Szolgálati utazások alkalmával vasúton az alábbi kocsiosztályok viteldíjai számíthatók fel:

Belföldön:

III.—V. rangosztályú havidíjasoknak az első, a többi rangosztályba sorolt havidíjasoknak a második, egyéb csendőregyéneknek pedig a harmadik kocsiosztály viteldíja.

Külföldön:

III. rangosztályú havidíjasoknak, valamint az altábornagyi helyet betöltő tábornokoknak az első, a többi rangosztályba sorolt havidíjasoknak a második, egyéb csendőregyéneknek pedig a harmadik kocsiosztály viteldíja.

Előjáró kíséretében utazó parancsörtsiszt, szolgálati utazása alkalmával vasúton ugyanazon kocsiosztály igénybevételére jogosult, mint az előjáró.

Mindama személyek, akiknek a m. kir. államvasutak vonalain kedvezményes árú vasúti utazásra jogosító arcképes igazolványra igényük van — tekintet nélkül arra, hogy az arcképes igazolványt kiváltották-e, vagy sem —, a szolgálati utazások alkalmával csak azt a vasúti (hajó) menetárat számíthatják fel, amelyet az említett igazolvány alapján fizetniök kell. A kedvezményes árú vasúti utazásra jogosító arcképes igazolvány igénybevételéért azonban a m. kir. államvasutak részére járó térítési díjnak az általuk viselendő részét a naptári év folyamán teljesített első szolgálati utazásról szóló utazási számadásban felszámíthatják. A kedvezményes árú jegy váltására jogosító arcképes igazolvány kiállítási, vagy meghosszabbítási (érvényesítési) díját a kincstár terhére nem lehet felszámítani.

Mindazokban az esetekben, amidőn a szolgálati utazások alkalmával a kiküldetés helye csak olyan más közlekedési vállalat járatainak igénybevételével érhető el, amely közlekedési vállalat a járatainak igénybevételénél utazási kedvezményt biztosít a m. kir. államvasutak vonalain kedvezményes árú vasúti utazásra jogosító arcképes igazolvánnyal rendelkezőknek, a közlekedési vállalat által nyújtott utazási kedvezmény igénybevételére jogosító külön igazolványért (betétlapért) esetleg fizetendő kiállítási díjat a naptári év folyamán teljesített első ilyen szolgálati utazásról szóló utazási számadásban fel lehet számítani.

Ezen rendelkezés csak a tényleges állományú csendőregyénekre vonatkozik, azaz a fentiek szerint illetékes térítési díjat csak a tényleges szolgálatban álló csendőregyének után lehet felszámítani.

Családtagok után ezen térítés nem illetékes, viszont költségek utazásoknál a kincstár ter-

hére továbbított családtagok után a teljes vasúti viteldíj számítható fel.

Nyugállományú (várankozási illetménnyel szabadságolt) csendőregyéneknek felülvizsgálatra való berendelésük alkalmával az őket megillető vasúti kocsiosztály után illetékes teljes összegű vasúti viteldíj felszámítására van igényük.

A szolgálatilag utazó csendőregénység vasúti menetdíja jelenleg átalányozás útján nyer elszámolást. Az átalányozás az alább felsorolt vasúti vonalakra terjed ki:

- a) a m. kir. államvasutak és a kezelésében álló összes vasutak vonalaira,
- b) a Mohács—Pécsi vasút Üszög—Villányi vonalára,
- c) a Békéscsaba—Békési és
- d) a Bánréve—Ózdi vonalra.

Nem terjed ki az átalányozás a hazai magánvasutakra és pedig:

- a) a Budapest H. É. vasutakra,
- b) a Debrecen—Nyírbátori,
- c) a Győr—Sopron—Ebenfurti vasút,
- d) a Mohács—Pécsi vasút előbb meg nem jelölt vonalrészeire és
- e) a Szeged—Csanádi vasút r. t. vonalaira.

A vasúti költségek átalányozása a csendőregénységnek egyenruhában teljesítendő összes szolgálati utazásaira érvényes, beleértve a hivatalos áthelyezéseket is és kizárólag a legénység személyi szállítására vonatkozik.

A kincstár terhére szállítható (poggyász- és átköltözködési) ingóságok vasúti szállítási költségét a vasúti pénztáraknak készpénzben kell megfizetni.

Az átalányozás lényege, hogy az átalányozott vasutakon a szolgálatilag utazó csendőregénység menetjegy váltása nélkül utazik.

Az átalányozás keretében jegy nélkül való vasúti utazásra a szolgálatilag kirendelt csendőröket rendszerint a szabályszerűen kiállított, iktatószámmal és a kiállító parancsnokság hivatalos körbélyegzőjével is ellátott Menetlevél jogosítja.

A jegy nélkül való vasúti utazás jogosságának igazolására a menetlevél első lapoldalának a bal-felső szélére azonban a következő záradékot kell rávezetni: „Érvényes szolgálati utazásra vasúti menetjegy nélkül”.

Nagyobb legénységi szállítmányok esetén a menetlevelet a szállítmány vezetőjének nevére (mindig legénységi egyén) kell kiállítani és a vele utazó legénységet szám szerint fel kell tüntetni.

Járőrszolgálat teljesítése közben váratlanul előálló vasúti utazás szükségessége esetén a járőr tagjai menetlevél helyett a „Szolgálati lap” felhasználásával utazhatnak átalányozottan, azaz vasúti menetjegy váltása nélkül.

A menetlevél (szolgálati lap) az abban megnevezett egyenruhás csendőrt (csendőröket) a menetlevélen előírt útvonalon és időben a személy-, vegyes, vagy a mótorvonat III. kocsiosztályában, vagy pedig tehervonaton a kalauzkocsiban való szolgálati utazásra jogosítja.

Gyorsvonatot (III. kocsiosztály) csak feltétlenül sürgős és indokolt esetekben lehet igénybevenni. Ilyen esetekben a menetlevelet a kiállító parancsnokság külön „Gyorsvonat használatára is érvényes!” záradékkal köteles ellátni és ezt a záradékot a parancsnokság körbélyegzőjének lenyomatával és a parancsnok aláírásával is meg kell erősíteni.

„Szolgálati lappal” való utazás mellett — indokolt esetekben — a gyorsvonat külön érvényesítés nélkül is igénybe vehető. A gyorsvonat

használatának feltétlen szükségességét azonban a járőr bevonulása után a szolgálati lapon, vagy a mellé csatolt rövid jelentésen utólag írásban igazolni köteles.

A menetlevelet (szolgálati lapot) a vasúti utazás megkezdése előtt a vasúti jegypénztáraknál mindenkor le kell bélyegeztetni.

Ha az utazás megkezdése jegykiadásra be nem rendezett megállóhelyen történt, a menetlevelet (szolgálati lapot) a menetjegyzővizsgáló közegeknek kell átadni, aki azt a felszállóhely nevének, az utazás hónapjának, napjának megjelölésére szolgáló jegyzettel tartozik ellátni.

Ha az utazás útmegszakításokkal történik, a menetlevél (szolgálati lap) vasúti lebélyegzetését az utazásnak minden folytatása alkalmával meg kell ismételni.

Nem terjed ki a vasúti költségek átalányozása:

- a) a tisztek szolgálati utazásaira,
- b) a tiszti és legénységi családtagoknak a kincstár terhére teljesíthető vasúti utazásaira,
- c) az idegen hatóságok külön felhívására, ezek érdekében teljesített utazásokra, amelyeknek költségeit a felhívást kibocsátó hatóságok (bírószékek, ügyészségek, stb.) utólag megtéríteni tartoznak és
- d) a csendőrség által kísért elővezetett és elfogott egyénekre, foglyokra, fegyencekre stb.

Az idegen hatóságok érdekében, azok külön felhívására végzendő szolgálati utazásoknál, a felszólított szolgálat foganatosítására kirendelt csendőr legénységi egyének a vasúti menetjegy árát saját személyükre is készpénzben fizetik meg. Azonban a kedvezményes jegy váltására jogosító vasúti arcképes igazolványra igényvel bíró csendőrök minden ilyen szolgálati utazásnál kötelesek ezt a kedvezményt igénybe venni, mert

a kincstár terhére csak a kedvezményes jegyek költségét szabad elszámolni.

A csendőrség által kísért, elővezetett, elfogott egyének, foglyok, fegyverek stb. után a vasúti költséget rendes vasúti menetjegy váltása mellett minden esetben készpénzben kell megtéríteni.

Önbuzgalomból, azaz saját kezdeményezésből teljesített elővezetések esetén azonban a csendőrök saját személyükre nézve átalányozottan, tehát jegy váltása nélkül utaznak.

Menetjegyek váltása esetén a menetjegyek árát a menetlevél (szolgálati lap) hátlapján a vasúti jegypénztáraknál fel kell jegyeztetni.

Ha a felszállás jegykiadásra be nem rendezett megállóhelyen történik, a menetjegy árát a jegyvizsgáló vasúti közegnek (kalauznak) kell megfizetni, aki azt a menetlevél (szolgálati lap) szintén elismerni köteles.

Tehervonaton való utazásnál a jegyvizsgálói teendőket a tehervonat vezetője látja el.

Nem átalányozott vasutakon a vasúti menetjegyet minden szolgálati utazásoknál meg kell váltani és a mindenkor érvényes díjszabás szerinti menetdíjat készpénzben kell megfizetni.

A jegyváltásnál a MÁV arcképes igazolványokat és minden egyéb hivatalosan biztosított kedvezményeket a szolgálatilag utazó csendőrség legénység a nem átalányozott vasutakon történő utazásoknál is köteles igénybe venni.

A kedvezményes vasúti jegy váltására jogosító MÁV arcképes igazolványért járó térítési díjnak az igényjogosult által fizetendő részösszegét csendőr legénységi egyéneknek a kincstár terhére csak akkor lehet elszámolni, ha vasúton — menetjegy váltása mellett — tett szolgálati utazásnál ezt a kedvezményt a kincstár javára tényleg igénybevétték.

Átalányozott vasúti utazások után a térítési díj a kincstár terhére utólag fel nem számítható.

Átalányozottan tett utazások esetén természetesen a szerkesztendő utazási számadásban vasúti viteldíjat nem lehet elszámolni.

Vasúti menetjegyek költségét az utazási számadásban csak olyan esetekben lehet elszámolni, amikor az utazó csendőr legénységi egyének jegy váltására kötelezettek.

A vasutakon átalányozottan tett szolgálati utazások jogosságának ellenőrizhetése végett az átalányozott vasúti utazásokhoz felhasznált menetlevelet (szolgálati lapot) az előirt időben az illetékes gazdasági hivatalokhoz abban az esetben is fel kell terjeszteni, ha egyébként útiköltség (napidíj, vez. pótdíj stb.) nem volt érdembe hozható.

Magántermészetű utazásokra átalányozott vasúti utazásra jogosító úti igazolványokat kiállítani szigorúan tilos.

A gőzhajón mindazoknak, akiknek a vasúton való utazás alkalmával az első, vagy a második kocsiosztály utáni viteldíj térítése illetékes, az *első*, a többieknek a *második*, ha pedig ilyen a hajón nem volna, a *harmadik (fedélzeti)* helynek megfelelő viteldíj illetékes.

A családtagoknak a családfővel egyenlő kocsiosztály viteldíja jár.

Fogatolt járműveknek utazáshoz szállítási eszköz gyanánt kivételesen való használatánál egy előfogat 2 rangosztályba sorolt havidíjas, vagy ezek családtagjai, illetve 4 legénységi személy, vagy ezek családtagja részére illetékes.

E járművön a magán- és szolgálati poggyász is továbbítandó.

Oly esetekben, midőn valamely örs megerősítése, vagy bizonyos helyen való összpontosítása céljából ugyanazon községből egy és ugyanazon

időben több csendőrnek kell elindulni és sürgős esetekben — vasút- vagy gőzhajóközlekedés hiányában — előfogatot kell igénybevenni, minden 5 legénységi állományú egyén után egy kétlovas előfogat jár.

Költözködési utazásoknál a rangosztályba sorolt havidíjasok a kincstár költségén való szállítás mellett magukkal vihetnek:

És pedig		Szolgák száma	
Nőtlen	rangosztályba sorolt havidíjasok	a XI—V. rangosztályig	1
		a IV. rangosztálytól felfelé	2
a XI—VIII. rangosztályig		1	
a VII. rangosztálytól felfelé		2	
Nős			

Ügyködési utazások alkalmával a IV. rangosztálytól felfelé 100 kg, az V—XI. rangosztályú havidíjasok pedig 50 kg magánpoggyász viteldíját számíthatják fel a kincstár terhére.

Költözködési utazásoknál a családi pótlék élvezetében álló családtagok és a málha (átköltözködési ingóságok) szállítási költsége a kincstár terhére felszámítható.

Málha (átköltözködési ingóság) fogalma alatt általánosságban csakis az egyes rendfokozatokra megállapított illetményszerű lakás bebútorozására szolgáló bútortaz és hozzátartozó egyéb háztartási, felszerelési és ruházati tárgyak és cikkek értendők.

A szorosan vett lakáshoz nem tartozó tárgyaknak, mint például nagyobb mennyiségű tűzelőanyagoknak, mezőgazdasági gépeknek, felszereléseknek, állatoknak (sertés, szarvasmarha, berrómi stb.) szállítási költsége a kincstár terhére nem számítható fel.

Szolgálati utazásoknak és hivatalos ténykedéseknek vásár- és ünnepnapokon való teljesítése tekintetében csak a szolgálati érdekek mérvadók.

Ha a szolgálat megengedi, a szolgálati utazások akként rendelendők el, hogy ily napok az utazás tartamába ne essenek. A már megkezdett utazás megszakítását az ilyen napok nem indokolják.

Ha az ügyködés tartamára elkerülhetetlenül vasárnap, vagy munkaszünetnek nyilvánított ünnepnap esik és a kiküldött ezeken a napokon szolgálati ténykedést nem folytathat, a kiküldött nem számíthat fel napidíjat abban az esetben, ha állomáshelyére való visszatéréssel és a kiküldetés helyére való visszautazással járó költségek kevesebbet tesznek ki, mint a napidíj. Ebben az esetben csak utazási költséget lehet felszámítani.

Ezek a megszorítások a szemleutazásokra nem vonatkoznak.

A szemlék megtartására és a szemleutazások alkalmával felszámítható illetmények kiszabására vonatkozólag az 1932. évi 45.550/Eln. VI.-c.—1932. számú belügyminiszteri rendeletben foglaltak érvényesek.

Ezen rendelet meghatározza, hogy az egyes parancsnokságok alárendelt alakulataikat évente hányszor szemléljék meg, és pedig:

a) a szakaszparancsnokok valamennyi alárendelt örsüket negyedévenként egyszer;

b) a szárnyparancsnokok valamennyi alárendelt szakaszparancsnokukat és örsüket évente kétszer;

c) az osztályparancsnokok valamennyi alárendelt szárny-, szakasz- és őrsparancsnokságokat évente egyszer;

d) a kerületi parancsnokhelyettes és beosztott törzstiszt a kerület kötelékébe tartozó valamennyi tiszti parancsnokságnak (tanosztály és tanalosztályparancsnokságok kivételével) feléfelét, szárnyanként 2—2 őröt és a szemleállomáson lévő szakaszparancsnokságot évente egyszer (a budapesti kerületnél, ahol 2 beosztott törzstiszt van, a most említett állomások egyharmada osztandó ki);

e) a kerületi parancsnokok valamennyi alárendelt tiszti parancsnokságukat, a szemleállomáson lévő szakaszparancsnokságokat és szárnyanként 1—2 őröt évenként egyszer.

Az egyes alakulatok megszemlélésére fordítható idő tartama valamennyi szemlélő részére szemlenapokban, illetve szemlefélnapokban van megállapítva.

Szemle nap alatt 24 órát, félnap alatt pedig 12 órát kell érteni.

A szemleidő kiszabata a következő:

a) a szakaszparancsnok számára 1 nap;

b) a szárnyparancsnok számára 8 fő tényleges létszámig $1\frac{1}{2}$, 9 főnyi, vagy ennél magasabb tényleges létszámnál 2 napi; tényleges létszám alatt azt a létszámot kell érteni, melyet a szemlélő személyesen szemle alá vont, illetve amely a szemle tartama alatt bevonult;

c) az osztályparancsnok számára szárnyparancsnokságokként, illetve 8 fő tényleges létszámig őrönként 1 nap, 9 főnyi, vagy ennél nagyobb tényleges létszámig őrönként $1\frac{1}{2}$ nap;

d) a kerületi parancsnokhelyettes és beosztott törzstiszt számára osztályparancsnokságokként 1 nap, szárnyparancsnokságokként és

gazdasági hivatalonként $\frac{1}{2}$ — $\frac{1}{2}$ nap, őrönként 1 nap;

e) a kerületi parancsnok számára az időkiszabata ugyanaz, mint a beosztott törzstisztek számára, azzal a hozzáadással, hogy a kerületi parancsnokok az alárendelt tanalosztályok megszemlélésére 1—1 napot fordíthatnak.

Az egyes szemlélők szemléinek itt megállapított időtartamaiban az utazási idő is benne foglaltatik. A szemlélő tehát állomáshelyéről való elindulása és oda történő bevonulása között nem vehet több időt igénybe, mint amennyi részére a jelen rendelet értelmében, az általa megszemlélt alakulatok után illetékes. Ezért az utazási számadásban minden állomáshelynél fel kell tüntetni, hogy a szemlélő az állomáson milyen alakulatokat szemlél meg.

A szemlélő csak annyi napidíjat számíthat fel, ahány nap, illetve félnap számára a megszemlélt alakulatok után összesen jár, 1 nap után egész adag, félnap után pedig féladag napidíjat számítva.

Szemleállomásokon töltött vasárnapok és ünnepnapok után a napidíj szintén felszámítható.

Ha a szemlélőnek egy szemleállomáson több olyan parancsnokságot kell megszemlélni, melyek után külön-külön szemleidő jár, a szemle napok (félnapok) számát össze lehet adni, illetve azok összes időtartamát igénybe lehet venni.

Szemleutazás alkalmával végzett, de a szemle szorosan vett fogalmán kívül eső tevékenység, pl. céllövészet, járőrellenőrzés, kivizsgálás, laktanyabiztosítás stb. céljára igénybevett idő a szemleidőbe nem számít bele. Ezeknek a ténykedéseknek sem a minimális, sem pedig a maximális időtartama nincsen ugyan megállapítva, önként értetődő azonban, hogy foganato-

sításoknál az idővel a legmesszebbmenően takarékoskodni kell. Ezek tartama után a napidíjat az érvényben levő általános rendelkezések szerint külön fel lehet számítani, az ilyen ténykedéseket és azok tartamát azonban az utazási számadásban az illető állomáshelynél külön fel kell tüntetni.

A szakaszparancsnokok megsemlélésére külön szemleidőt nem lehet felszámítani.

A hivatalos kiküldetések alkalmával felmerült kiküldetési illetményekről, illetőleg az átköltözők-dések alkalmával felmerült átköltözők-dési illetményekről utazási számadást kell szerkeszteni.

Az utazási számadást az utazás befejezte után legénységi állományú egyének 8 nap, rangosztályba sorolt havidíjasok pedig 14 nap alatt kötelesek az elszámolásra hivatott gazdasági hivatalnak benyújtani.

Elkésve beadott utazási számadások csak a m. kir. belügyminiszter engedélye alapján számolhatók el.

A kiküldött csendőr részére az utazás megkezdése előtt legfeljebb három nappal az előreláthatólag felmerülendő kiküldetési illetményeket meg nem haladó összegű útielőleg adható.

Ha az elrendelt utazás bármily oknál fogva elmarad, az esetleg kiszolgáltatott előleg egy összegben haladéktalanul visszatérítendő.

Az utazási számadáson mindenkor fel kell tüntetni, hogy vétett-e fel és mennyi útielőleg és mely pénztárból.

Az utazási számadáshoz a hivatalos kiküldetésre vonatkozó rendeletet eredetben vagy hiteles másolatban csatolni kell.

Egy hónapnál hosszabb ideig tartó hivatalos kiküldetés esetén minden hónap végével külön utazási számadás szerkesztendő.

Az utazási számadásban pontosan fel kell tüntetni a vonat vagy hajó elindulásának és megérkezésének napját és óráját. Vasúton, hajón történt utazások alkalmával a menetlevél az elindulásakor, visszautazásnál szintén, az állomás bélyegzőjével ellátandó.

Ha az utazás tengelyen történt, az utazási számadásban fel kell tüntetni kilométerekben a tengelyen megtett út hosszát és meg kell nevezni az utazás alkalmával érintett nagyobb közbeeső helységeket.

A kiküldő parancsnokság parancsnoka köteles a beterjesztett utazási számadáson igazolni, hogy a kiküldött által eltöltött idő helyesen használtatott-e fel, hogy az utazás a parancsnak megfelelően teljesített-e és hogy az esetleg használt drágább közlekedési eszköznek az igénybevétele jogosult volt-e.

Egy napot meg nem haladó szolgálati utazások tartama a kirendelő parancsnok (főnök) által a kirendelés alkalmával mindenkor előre megállapítandó.

A málna (átköltözők-dési ingóság) és az esetleges szolgálati poggyász szállításából felmerült kiadások a forgalmi vállalatok által, a megtörtént fizetésről kiállított igazolással (vasúti szállításoknál a szállítási lajstrommal, fuvarlevéllel), nyugtázással és hasonlókkal igazolandók. A vasúti, hajó személyviteldíjak és a magánpoggyász viteldíja nem igazolandók. Ezen személy- és magánpoggyászviteldíjak az utazás idején érvényben levő vasúti és hajózási díjszabás tételei alapján minden okmányozás nélkül számolandók el.

Egy időben csak egy fajta utazási illeték számítható fel, még pedig mindig a nagyobb kiméretű (pl. ideiglenesen vezényelt csendőrnek arra az időre, amikor vezényeltetési pótdíjat élvez, vezénylési pótdíjra igénye nincsen).

Utazási költségtérítés.

Az utazási költségtérítés kiszabatának megállapításánál fontos körülményt jelent az a tény, hogy az utazó csendőrszemély rendszeresített összes illetményeinek élvezetében marad, tehát a térítésnél csakis az utazással egybekötött több-költség térítéséről lehet szó.

Aapidíjak rendeltetése tehát:

a) a személyek ideiglenes szállásának költségeit (lakás, fűtés, világítás, kiszolgálás, bérkocsidíj) fedezni, a közbeeső állomásokon és az ügyködés helyén, vagy az ágyhasználati díjat fedezni a hajón (vasúton) való utazás alatt;

b) az élelmezésből folyó többköltség fedezése;

c) az utazók szolgálatával összefüggő egyéb személyes kiadásainak fedezése.

Ügyködési utazások alkalmával illetékes:

I. Az *útiköltségtérítés*, vagyis a vasút, hajó, posta, előfogat stb. viteldíja az utazó saját személye és az illetményserű magánpoggyász után.

II. *Napidíj*, az élvezett havidíjhoz (havisoldhoz) képest a következő kiszabatban:

Altábornagy részére napi . . .	22.—	P
Tábornok „ „ . . .	20.—	„
Ezredes „ „ . . .	18.—	„
Alezredes „ „ . . .	16.—	„
Órnagy „ „ . . .	14.—	„
Százados „ „ . . .	12.—	„
Főhadnagy „ „ . . .	11.—	„
Hadnagy és zászlós „ „ . . .	10.—	„
Alhadnagy „ „ . . .	8.—	„
Tiszthelyettes „ „ . . .	8.—	„
Törzsőrmester „ „ . . .	6.50	„

Örmester részére napi . . .	6.—	P
Csendőr „ „ . . .	3.50	„
Próbacsendőr „ „ . . .	2.—	„

Huszonegy órát meg nem haladó szolgálati utazások esetén tekintet nélkül arra, hogy a kiküldetésnek a tartama egy vagy két naptári napra terjed, ha az elindulásnál igénybe vett vonatnak, vagy hajónak menetrendszerinti indulási ideje és a visszautazásnál igénybevett vonatnak vagy hajónak menetrendszerinti érkezési ideje között:

a) hat óránál nem több idő telt el,apidíj felszámításának egyáltalában nincsen helye;

b) hat óránál több, de nyolc óránál kevesebb idő telt el, aapidíjnak csak egynegyedét lehet felszámítani;

c) nyolc óránál több, de tizenkilenc óránál kevesebb idő telt el, aapidíjnak csak a felét lehet felszámítani;

d) tizenkilenc óránál több, de huszonegy óránál kevesebb idő telt el, a teljes összegű, vagyis egy egészapidíjat lehet felszámítani.

Több naptári napra terjedő ügyködési utazás esetén is a fenti b) és c) alpontokban foglaltakat kell alkalmazni abban az esetben, ha a kiküldött naponként állomáshelyére visszatérhet és ha az egyszeri oda- és visszautazással járó utazási költség kevesebb, mint az egy napra esőapidíjnak a fele.

Erre nézve a kirendelési parancsban kell utasítást adni, mely azonban csak abban az esetben adható, ha az állomáshelyre való visszatérésnél igénybe veendő vonatnak, vagy hajónak menetrendszerinti érkezési ideje és a kiküldetési helyre való visszautazásnál igénybe veendő vonatnak vagy hajónak menetrendszerinti indulási

ideje közötti időtartam a 12 órát meghaladja. Abban az esetben tehát, ha a kiküldött az állomáshelyére naponként visszatérve, ott csak 12 óránál rövidebb időt tölthetne, a naponkénti visszatérésre nem kötelezhető.

III. Esetenkint felszámítható:

a) a 10 kg-on felüli súlyú szolgálati poggyásznak a közlekedési vállalatokhoz (eszközkhöz), azoktól és azok között való átszállításból származó kiadások fedezésére 30 kg-ig 2.72 pengő, 30 kg-on felüli súlyú szolgálati poggyásznál 5.44 pengő;

b) a 10 kg-on felüli súlyú szolgálati poggyász szállítási díja.

Olyan szolgálati utazások esetében, amikor az utazás tartamánál fogva napidíj nem számítható fel, de viszont a kirendelt csendőrnek a rendes állomásáról való távolléte (vezénylése) 48 óránál tovább tart, a kirendelt csendőr magánpoggyászának a vasúti (hajó) állomásra és állomásról történt szállításából felmerült költségeinek fedezésére, tekintet nélkül a magánpoggyász súlyára, 2.72 pengő szállítási díj felszámítható.

Költözködési utazásoknál illetékes:

I. az *útikölségtérítés*, vagyis a vasút, hajó, posta, kivételesen előfogat viteldíja úgy az áthelyezett saját személye, a családi pótlék élvezetében álló családtagok és a megengedett számú szolga (háztartási alkalmazott) után.

II. *Szállítási díj címén* a málhának (átköltözködési ingóság) vasúton, hajón vagy tengelyen valóállításából, továbbá bütorszállító-kocsi használata esetén az üres bütorszállító-kocsinak a szállítóhoz való visszaszállításából eredő tényleg fizetett összeg.

III. Átköltözködési átalány. Az átköltözködési átalány kiszabata:

Az igényjogosult megnevezése	Kiszabata		
	családi pótlékban nem részesülő	1 vagy 2	3 vagy több
		családi pótlék élvezetében álló	
csendőrségi személyek részére, pengő			
Altábornagy	300	1000	1100
Tábornok		850	1000
Ezredes	220	700	850
Alezredes	170	600	700
Őrnagy	145	500	580
Százados	130	400	480
Főhadnagy	100	300	350
Hadnagy	70	250	300
Zászlós			
Alhadnagy	—	150	200
Tiszthelyettes		120	160
Törzsörmeister		100	120
Örmeister			
Csendőr		50	70

Abban az esetben, ha egy éven belül költözködési költségmentérítés újból illetékessé válik, a költözködési átalány csak abban az esetben fizethető ki, ha ezen alkalommal az igényjogosult az átköltözködést tényleg végrehajtja, vagyis átköltözködési ingóságait akár az utolsó, akár pedig valamely előző állomáshelyéről az új állomáshelyére szállítja.

Az átköltözködési átalány felszámításának alapját ilyen esetben a vonatkozó utazási számadáshoz az igényjogosult által csatolandó és a költözködés végrehajtására vonatkozó nyilatkozat és az átköltözködési ingóságok szállításából felmerülő költségekre vonatkozó fuvarlevél stb. képezik.

Nöten legénységnek költözködési utazása (áthelyezése, tartós vezénylése), fel vagy leszerelése alkalmával az útiköltségtérítést, vasúton, vagy gőzhajón a kincstár terhére legfeljebb 50 kg kézipoggyász után tényleg fizetett kézipoggyász viteldíjat és ezen kézipoggyásznak a vasúti, vagy gőzhajóállomáshoz, valamint az onnan való szállításáért 10 kilogrammonként 30 pengő fillért jogosult a kincstár terhére elszámolni.

Az 50 kilogrammot metalán meghaladó súly után eső viteldíj összegét a kincstár terhére elszámolni nem lehet.

A Kormányzó Úr Ö Főméltóságának Gödöllőn, vagy Kenderesen való tartózkodásával kapcsolatosan az év bármely szakában Gödöllőre, Kenderesre és a környékbeli örsökre legalább 7 napon át, vagy azon túli, továbbá a fürdőévad tartama alatt a balatonmenti örsök megerősítésére és a fürdőkülönítményekre legalább 3 hónapig ideiglenesen vezényelt csendőrlegénység után a fenti poggyászviteldíjat és poggyászszállítási díjat a javadalmazás terhére szintén el lehet számolni.

Amikor a málna (átköltözködési ingóságok) szállítására a kincstár terhére előfogatilletékes, az előfogatért fizetett összegből, az átköltözködési utazás kiinduló és végpontjától számítva 5—5 km. távolságra eső összeg, az átköltözködési átalányból fizetendő az áthelyezett által és csak a többlet számolható el a javadalmazás terhére. Pl. ha a kiindulás és végpont közötti távolság 40

km. és ezen távolságra a málna (átköltözködési ingóság) előfogaton való szállítása 64 pengőbe kerül, ahhoz a költségből 1 km-re 1.60 P jut, tehát az átköltözködési átalányból tízszer 1.60, összesen 16 P fizetendő az áthelyeztet által és csak a többlet, vagyis 48 P számolandó el a javadalmazás terhére.

Átköltözködések alkalmával a málnának (átköltözködési ingóságnak) géperejű járművön történő szállítása esetén a szállítási díj címén felmerült költségek kizárólag csak a tényleg szállított ingóságok súlyának (géperejű jármű önsúlya nélkül) megfelelő költözködési ingóság teherárudiszabás szerinti vasúti szállítási költségei keretében számíthatók fel. Ha a szállított ingóság súlya hitelesen megállapítva nem lenne, a kincstár terhére felszámítható szállítási díj rangosztályba sorolt havidíjasoknál a 10.000 kg., a rangosztályba nem sorolt havidíjasoknál és a havizsoldosoknál az 5.000 kg. költözködési ingóság teherárudiszabás szerinti szállítási költségeit nem haladhatja meg.

Teherszállításra igénybevett géperejű jármű használata esetén a felmerült költségekről az utazási számadáshoz a fuvarozó által kiállított és az árjutányosság tekintetében helyhatóságilag igazolt nyugta továbbá esetleg a súlyt igazoló hivatalos mérlegelési bárca csatolandó (feltüntetve a géperejű jármű önsúlyát is).

A málnának (átköltözködési ingóságnak) géperejű járművön történő szállítása esetén a szállítási díj címén a fentiek szerint felszámítható összegből az átköltözködési utazás kiinduló és végpontjától számítva az 5—5 km. távolságra eső arányos összeget a kincstár javára nem kell levonásba hozni.

Ilyen esetekben az üres bütorszállító kocsinak a szállítóhoz való visszaszállításából fel-

merülő költségek címén felszámításoknak helye nincs.

Fenti rendelkezésekkel kapcsolatosan a vasúti szállítási díjtételeket tartalmazó Kimutatás mellékelve.

Jövőben a költözködési ingóságoknak gépjárműben történő szállításához a teherárújszabás szerinti vasúti szállítási költségek megállapítására, igazolására a gazdasági hivatalok hivatottak. Ilyen igazolásoknak közvetlenül a m. kir. államvasutak üzemeltetőségétől való beszerzését úgy a gazdasági hivatalok, mint az egyes csendőregyének részéről mellőzni kell.

Kimutatás

átköltözködési ingóságnak vasúti szállítási költségeiről a Máv. és az általa kezelt helyiérdekű vasutak vonalain.

km.	Kocsi-rakományú teherárú			Km.	Kocsi-rakományú teherárú		
	Teher darab-árúként (5000 kg.-on alul)				Teher darab-árúként (5000 kg.-on alul)		
	5.000 kg.	10.000 kg.			5.000 kg.	10.000 kg.	
	szállítása esetén 100 kg.-onként fillérben				szállítása esetén 100 kg.-onként fillérben		
1—5	47	31	24	14	67	44	36
6	49	32	26	15	69	46	37
7	51	33	27	16	71	48	38
8	53	34	28	17	73	49	39
9	56	37	29	18	76	50	40
10	58	38	30	19	78	51	41
11	60	40	32	20	80	53	42
12	62	42	33	21	82	54	43
13	64	43	34	22	84	56	44

Km.	Teher darab-árúként (5.000 kg.-on alul)		Kocsi-rakományú teherárú		Km.	Teher darab-árúként (5.000 kg.-on alul)		Kocsi-rakományú teherárú	
	5.000 kg.	10 000 kg.	5.000 kg.	10 000 kg.		5.000 kg.	10.000 kg.		
	szállítása esetén 100 kg.-onként fillérben					szállítása esetén 100 kg.-onként fillérben			
23	87	57	46	51	149	99	79		
24	89	59	47	52	151	100	80		
25	91	60	48	53	153	101	81		
26	93	61	49	54	155	103	82		
27	96	62	50	55	158	104	83		
28	98	64	51	56	160	106	84		
29	100	67	53	57	162	107	86		
30	102	68	54	58	164	109	87		
31	104	70	56	59	167	110	88		
32	107	71	57	60	170	111	89		
33	109	72	58	61	172	114	91		
34	111	73	59	62	174	115	92		
35	113	76	60	63	175	117	93		
36	115	77	61	64	178	118	94		
37	118	78	62	65	181	120	96		
38	120	79	63	66	183	121	97		
39	122	81	64	67	185	122	98		
40	124	82	66	68	187	123	99		
41	127	83	67	69	190	125	100		
42	129	84	68	70	192	127	101		
43	131	87	69	71	194	128	102		
44	133	88	70	72	197	129	103		
45	135	90	72	73	199	131	104		
46	138	92	73	74	201	132	106		
47	140	93	74	75	203	133	107		
48	142	94	76	76	205	134	108		
49	144	96	77	77	208	137	109		
50	147	98	78	78	210	138	110		

Km.	Teher darab- árúként (000 kg.-on alul)		Kocsi- rakományú teherárú		Km.	Teher darab- árúként (50:0 kg.-on alul)		Kocsi- rakományú teherárú	
	5.000 kg.	10.000 kg.	5.000 kg.	10.000 kg.		5.000 kg.	10.000 kg.		
szállítása esetén 100 kg.-onként fillérben					szállítása esetén 100 kg.-onként fillérben				
79	212	140	112	161—170	380	234	188		
80	214	142	113	171—180	390	244	195		
81	217	143	114	181—190	417	255	204		
82	219	144	115	191—200	436	265	212		
83	221	145	117	201—210	455	275	220		
84	223	148	118	211—220	473	284	228		
85	225	149	119	221—230	492	294	235		
86	228	150	120	231—240	511	304	243		
87	229	151	121	241—250	530	314	251		
88	232	153	122	251—260	548	325	260		
89	234	154	123	261—270	566	334	268		
90	236	155	124	271—280	585	344	275		
91	239	157	125	281—290	604	354	283		
92	241	159	127	291—300	623	364	291		
93	243	160	128	301—310	639	372	298		
94	245	161	129	311—320	654	377	302		
95	248	164	131	321—330	668	383	306		
96	250	165	132	331—340	683	390	312		
97	252	167	133	341—350	698	395	315		
98	254	168	134	351—360	713	401	321		
99	256	170	135	361—370	727	409	326		
100	259	171	137	371—380	742	414	331		
101—110	269	175	140	381—390	757	420	335		
111—120	286	187	149	391—400	772	426	341		
121—130	305	195	157	401—410	786	432	345		
131—140	324	205	164	411—420	800	437	350		
141—150	343	215	172	421—430	815	443	354		
151—160	362	225	180	431—440	830	450	360		

Km.	Teher darab- árúként (5.000 kg.-on alul)		Kocsi- rakományú teherárú		Km.	Teher darab- árúként (5.000 kg.-on alul)		Kocsi- rakományú teherárú	
	5.000 kg.	10.000 kg.	5.000 kg.	10.000 kg.		5.000 kg.	10.000 kg.		
szállítása esetén 100 kg.-onként fillérben					szállítása esetén 100 kg.-onként fillérben				
441—450	845	455	364	601—610	1080	551	441		
451—460	859	461	369	611—620	1095	556	445		
461—470	874	467	374	621—630	1109	564	451		
471—480	889	473	379	631—640	1123	569	455		
481—490	904	478	383	641—650	1139	575	460		
491—500	918	486	389	651—660	1153	581	464		
501—510	932	492	393	661—670	1168	587	470		
511—520	948	497	397	671—680	1182	593	474		
521—530	962	504	403	681—690	1197	598	478		
531—540	977	510	407	691—700	1212	605	484		
541—550	991	515	412	701—710	1227	611	488		
551—560	1006	521	416	711—720	1241	616	493		
561—570	1021	527	422	721—730	1255	623	498		
571—580	1036	533	426	731—740	1271	628	503		
581—590	1050	538	431	741—750	1285	634	507		
591—600	1065	545	436						

Az átköltözködési átalány rendeltetése:

a málha (átköltözködési ingóság) vasút- vagy hajóállomásra való ki- és befuvarozása és átrakása, a felmerülő helyi bérkocsidíjak;

a közbeeső állomásokon az ideiglenes, átvonuló szállás (hajón az ágyhasználati díj) költségei; az élelmezésből folyó többköltség és egyéb személyes kiadások;

a málha (átköltözködési ingóság) szállításából felmerülő többköltség (bútorszállító-kocsik)

stb. igénybevétele esetén csomagolás és a bűtor-szállítókosci használati, illetve kölcsöndíja), biztosítási díjak és a bűtorzatban előforduló károk stb. fedezése.

Az átköltözködési költségekről utazási számadás mindenkor szerkesztendő.

Ha az áthelyezett nagy málháját (átköltözködési ingóságát) bármilyen oknál fogva nem szállítja át, akkor az utazási számadásba csakis az útiköltségtérítés és az átköltözködési, átalány számítható fel.

Helyi átköltözködéseknél az átköltözködéssel járó költségek fedezésére a felsorolt átköltözködési átalány fél összege illetékes, kivéve, ha az átköltözködés ugyanazon laktanya területén fekvő egyik épületből a másikba, vagy ugyanazon épületben egyik emeletről a másikra, vagy ugyanazon épület ugyanazon emeletén, földszintjén levő egyik lakásból a másikba történik az átköltözködés, mikor is a szabályszerű átköltözködési átalány egynegyede illetékes átköltözködési költség gyanánt.

Külföldi utazások.

A külföldre szóló hivatalos kiküldetéseknél:

a) minden egyes esetben a minisztertanács hozzájárulását kell kieszközölni;

b) ugyanebben az ügyben akár egy, akár több központi vagy, egyéb hatóság (parancsnokság) részéről csak az esetben lehet egynél több személyt kiküldeni, ha azt a kiküldetés fontossága feltétlenül megkívánja;

c) külföldre csak oly személyek küldhetők ki, akik kellő nyelvismerettel rendelkeznek, illetőleg a kiküldetés céljának eléréséhez szükséges nyelvet bírják. A külföldi szolgálati utazások alkalmával felszámítható illetményeket az utazást elrendelő rendelettel esetről-esetre közlik.

Helyi ügyködések alkalmával járó illetmények.

Helyi ügyködések alatt az egyes csendőrszemélyeknek a szolgálati hely 15 km-nyi körletén belül, de a hivatalos helyiségtől (ideiglenes szállástól) távol teljesített szolgálati (hivatalos) ténykedések értendők.

Nem tartoznak a helyi ügyködés fogalma alá azok a szolgálati ténykedések, melyek után vezénylési pótdíj számítható fel.

Helyi ügyködések alkalmával napidíj (hányad) nem számítható fel.

Az esetleg engedélyezett helyi fuvar- (ügyködési) átalányok helyett csupán a legolcsóbb közlekedési eszköz (villamos) viteldíjtérítése számítható fel. Budapest székesfőváros területén teljesített sürgős kirendelések alkalmával, ha a távolság a kiindulási helytől a kirendelési helyig a legrövidebb úton számítva 2 kilométert meghalad, 48 fillér viteldíj számítható fel. A Várban elhelyezett minisztériumok, parancsnokságok és hivatalok egyikében teljesített sürgős helyi ügyködések alkalmával 64 fillér viteldíj számítható fel.

Budapesten nyomozási ügyekben ügyködő és a csendőrség összekötő tisztjénél megjelenésre kötelezett csendőrrjárőrök személyenként 2—2, a mindenkori átszálló villamosvasúti jegy árának megfelelő, valamint esetenként az ügyködésekkel kapcsolatban valóban szükségszerűen még felmerülő villamosvasúti költségeiket felszámíthatják.

A villamosvasúti költségek felszámításának szükségességét, illetve jogosságát a vonatkozó utazási okmányon (menetlevél, szolgálati lap) a csendőrség összekötő tisztje záradékkilag igazolni tartozik.

Vezényeltetések alkalmával járó illetmények.

Minden vezénylés vagy szolgálattételre való beosztás

- a) vagy ideiglenes,
b) vagy tartós.

Ideiglenes vezényeltetéseknel, legyenek azok akár tiszti, vagy legénységek, a vezényelték közül a nősöknek a mindenkor megállapított napi-díj felére, a nőtleneknek pedig a napidíj egyne-gyedére van igényük.

Ideiglenes vezényeltetéseknel, a vezényeltetési pótdíj élvezete legfeljebb három hónapig terjedhet. Három hónapon túl terjedő vezényeltetés minden körülmények között tartósnak minősítendő.

Indokolt szükség esetén, ha az ideiglenes vezényeltetés szükségessége a három hónapot mégis meghaladná, a nősök részére a pótdíj további engedélyezése végett a m. kir. belügyminiszterhez felterjesztés tehető. Az így folytatólag élvezendő pótdíj semmi körülmények között sem haladhatja meg az addig élvezett pótdíj fele összegét.

A tartós vezényeltetés illeték szempontjából az áthelyezéssel egyenlő.

Vezénylési pótdíj.

Vezénylési pótdíj minden olyan külszolgálat után jár, melyet a legénységi állományú csendőregyen 12 órán túl terjedőleg állomáshelyétől távol teljesít.

Kiszabata minden befejezett 12 óra után:

Alhadnagy és tiszthelyettes részére	1.40 P
Törzsőrmester és őrmester részére	1.20 „
Csendőr részére	1.— „
Próbacsendőr részére	— .70 „

Külszolgálat alatt értendő:

a) mindennemű — szolgálati lappal vezényelt — járőrszolgálat;

b) céllövészetre való összpontosítás;

c) a közrend és közbiztonság helyreállítása céljából, vagy egyéb okokból való összpontosítások — az összpontosítás tartamára;

d) szakaszparancsnokok rendes és meglepő szemleutazásai;

e) szakaszparancsnokok mindazon szolgálati utazásai, melyek saját szakaszuk területén a közbiztonsági szolgálat érdekében tételnek (járőr-ellenőrzés, nyomozás, őrjáratok portyázása stb.).

Ha a szakaszparancsnok saját szakaszán kívül egy másik szakasz ideiglenes vezetésével is megbíztatik, ezen ideiglenes szakaszának területén a közbiztonsági szolgálat érdekében teljesített szolgálati utazásai illetmények szempontjából úgy bírálандók el, mintha saját szakasza területén ügködne.

Ezen szolgálatok után a vezénylési pótdíj az állomástól való elindulás időpontjától a bevonulás időpontjáig minden teljes 12 óra után illetékes.

A vezénylési pótdíj rendkívül zavarok miatti összpontosítások, árvizek, járványok alkalmával történő kivezénylések idejére a belügyminiszter által 50 %-kal felemelhető.

Kiséreti díjak.

Futárok, utasok, postakocsik és kincstári pénzszállítmányok a csendőrség által kísérendők, ha a csendőrség erre felszólítatik.

Ezek kíséretéért a fedezetet igénybevevők részéről kilométerenkint minden egyes csendőr részére 27 fillér kíséreti díj fizetendő.

Ezen kíséreti díjak esetről-esetre közvetlenül a csendőrt kivezénylő őrsparancsnok nyugtájára fizetendőek ki, mely összeg a kíséretet teljesítő csendőrnek kézbesítendő.

Éjnek idején történendő kíséretért szintén ezen díjak járnak és a fentieknél nagyobb összeg nem követelhető.

A visszautazásnál kíséreti díj fizetésének helye mincsen, kivéve, ha a visszajövetelkor is kíséret eszközöltetik, mely esetben ugyanazon díj fizetendő, mint amilyen összeg az odamenetkor fizetett.

Ha a kíséretre két vagy több csendőr vezényeltetett, akkor azok részére a visszatérés, feltéve, hogy ez nincs kísérettel összekötve, ahol lehetséges, más úton, a rendes járőrszolgálat teljesítése mellett irandó elő.

Ha ily kíséret azonban csak egy csendőrből állott, akkor ennek a legrövidebb úton kell őrsére visszatérni.

IV.

Átalányilletmények.

Átalányilletmények alatt az időszakonként kiutalt olyan pénzeket értjük, melyek meghatározott kiadások rendszeres és kizárólagos fedezésére vannak rendelve anélkül, hogy azokról időszaki elszámolás betérjesztése követeltetnék.

A csendőrségnél jelenleg a következő átalányok folyósíthatnak:

Irodai, írószer és irodavilágítási átalányok.

Az irodai, írószer és irodavilágítási átalányok kiszabata a következő:

Nevezetesen	Alap		Pót	
	havi illetmény			
	P	f	P	f
A kerületi segédtszti iroda számára:				
800 főig terjedő állomány után	30	—	—	—
Minden további 50 fő után, vagy 50 főt meg nem haladó állománytöbblet után	—	—	—	40
Könyomdai költségekre a kerületi segédtszti részére:				
100 órsből álló kerületi parancsnokságnál	20	—	—	—
Minden további órs és különítmény után	—	—	—	18
Minden egyes osztályparancsnokság után	—	—	1	—
A kerületi parancsnok ügyésze számára	20	—	—	—
A kerületi parancsnok egészségügyi előadója számára	1	—	—	—
A törzsgazdasági hivatal számára:				
800 főig terjedő állomány után	30	—	—	—
Minden további 50 fő után, vagy 50 főt meg nem haladó állománytöbblet után	—	—	—	40
A központi gazdasági hivatal számára	18	—	—	—
A felszerelési anyagraktár számára	18	—	—	—

Nevezetesen	Alap		Pót	
	havi illetmény			
	P	f	P	f
Az osztályparancsnokság számára:				
200 főig terjedő állománnyal bíró osztályparancsnokságnál	14	—	—	—
300 főig terjedő állománnyal bíró osztályparancsnokságnál	17	—	—	—
Minden további 50 fő után, vagy 50 főt meg nem haladó állománytöbblet után	—	—	—	40
Ezenfelül minden alárendelt örs és különítmény után	—	—	—	40
Az osztály gazdasági hivatal számára:				
200 főig terjedő állománnyal bíró osztály gazdasági hivatalnál	14	—	—	—
300 főig terjedő állománnyal bíró osztály gazdasági hivatalnál	17	—	—	—
Minden további 50 fő után, vagy 50 főt meg nem haladó állománytöbblet után	—	—	—	40
Ezenfelül minden alárendelt örs és különítmény után	—	—	—	40
A nyomozó osztály parancsnokság számára	18	50	—	—
A rendőrségi őszekötőtiszt részére	8	70	—	—
A motortiszt részére	2	—	—	—
A gyalog- és lovas tanosztály parancsnokságok számára az osztály parancsnokság számára megállapított átalány fele				
A lovas tanalosztály számára	8	60	—	—

Nevezetesen	Alap		Pót	
	havi illetmény			
	P	f	P	f
A gyalog tanalosztály számára:				
A tanalosztály parancsnokság céljára	4	—	—	—
Három hónapig terjedő tanfolyamnál minden altiszt után egyszer s mindenkorra	1	50	—	—
Minden újonc után egyszer s mindenkorra	—	—	—	40
Hat hónapig terjedő tanfolyamnál minden altiszt után egyszer és mindenkorra	3	—	—	—
Minden újonc után egyszer s mindenkorra	—	—	—	40
Hat hónapnál tovább terjedő tanfolyamnál minden altiszt után egyszer s mindenkorra	4	50	—	—
Minden újonc után egyszer s mindenkorra	—	—	—	40
Szárnyparancsnokság számára 5 örsig	4	—	—	—
Minden további örs után	—	—	1	—
Szakaszparancsnok számára:				
Minden alárendelt örs és különítmény után (kivéve a helyi örsöt)	—	23	—	—
Örsirodák számára:				
Az osztály- és szárnyparancsnokság székhelyér	3	48	—	—
Külörsők és különítmények után	2	32	—	—

A továbbképző tanfolyamokba berendelt altisztek és csendőrök az irodaátalány felszámítása szempontjából ujoncnoknak, az örsparancsnokképző tanfolyamokba berendeltek azonban, az irodai átalány felszámítása szempontjából altiszteknek tekintendők.

A csendőrfelügyelőség (segédtiszt és ügyész) és az állandó tanulmányi bizottság irodai és írószérátalányban nem részesül, hanem az általuk esetenként beszerzett papír- és írószerszükséglet költsége a beszerzés szükségességére és a kifogástalan átvételre nézve záradékkolt nyugta alapján a javadalmazás terhére számoltatik el.

Az irodai átalányról elszámolás nem vezendő, az érdekeltek azonban kötelesek az átalányból irodáikat az előírt szükséglettel ellátni.

Megbetegedésük vagy időleges távollétük esetén az irodát az akadálytalan továbbvezetéshez szükséges kellékekkel és írószerekkel a helyettesnek átadni tartoznak.

A helyettes az átvételtől kezdődőleg esedékes átalányt felveszi és abból az iroda folyó szükségletét fedezi, de az ebbeli kiadásokról számadást vezetni tartozik.

Ha az irodai átalányt kezelők állásuktól megválnak, illetve áthelyeztetnek, az irodai átalány azon hányadát, mely az átadás napja után következő naptól a hó végéig terjedő időre esik, utódjuknak készpénzben átadni tartoznak, az utód azonban köteles az elődje által már beszerzett s tényleg meglévő papiros, nyomtatvány- és írószerkészletét egyesség útján megváltani.

Elhalálozás esetén a meglévő papír- és írószerkészlet az átvevő által az árjegyzék szerinti értékben átveendő, az átvevőt megillető hányad levonása után fennmaradó rész pedig az elhalt hagyatékához csatolandó.

Örsirodák és pénztárügyleti szobák világítási átalánya.

Az örsirodát az örsparancsnok tartozik világítani, amely célból a téli hónapok alatt (október 16-tól április 15-ig) havi 2 P 32 f világítási átalányban részesül.

Ezen átalány havonta előlegesen jár.

A gazdasági hivataloknál lévő pénztár ügyeleti szobának éjen át szükséges világításához a téli hónapokra 1 P 39 f, a nyári hónapokra 70 fillér illetékes.

Ezen átalány a gazdasági hivatal főnökét illeti meg.

Fűtési átalány.

A legénységi lakszobák, irodák, iskolaszobák, raktári helyiségek, továbbá a pénztári ügyeleti szobák fűtési költségeit a csendőrségi javadalmazás viseli.

A fűtőanyagjárandóság az illetékszerűen igényelhető szobák ablakai számához képest a következő kiszabatt szerint jár és pedig:

egyablakos szobára havonként	330,
kétablakos szobára havonként	440,
háromablakos szobára havonként	545,
négy- vagy többablakos szobára havonként .	655

kg tűzifa.

Az iskolák fűtésére havonként minden egyablakos iskolaszoba után 330, minden két- vagy többablakos szoba után pedig 440 kilogramm tűzifa illetékes.

A pénztárügyleti szoba fűtéséhez minden téli hónapra 182 kg kemény tűzifa jár.

A fűtőanyagjárandóság október 16-tól április 15-ig illetékes. Egy köbméter kemény tűzifa 423 kg-mal, a puhafa 282 kg-mal számítandó.

Egy és öttized (1.5) köbméter puha fűtőfa

egy köbméter kemény tűzifával tekintendő egyenértékűnek.

A fűtési átalány havonta előlegesen jár.

Az illetékes tűzifa nem szolgáltatik ki természetben, hanem annak beszerzésére az esedékes váltáság kifizettetik.

A váltáságolás kiszámításának alapjául általánosságban az október hóban egy köbméter kemény fának a helyi viszonyokhoz mért piaci ára, a fuvar, elrakási és vágatási díj hozzászámításával állapítatik meg.

Az ilymódon meghatározott összeg az igényjogosultaknak előlegesen kifizetendő.

Fogdák és örszobák fűtési és világítási átalánya.

A fogdák fűtési és világítási költségét a kincstár viseli, még pedig egy-egy fogdahelyiség fűtése fejében október hó 16-tól április hó 15-ig bezárólag naponta 24 fillér, a világításra pedig télen és nyáron naponta 12 fillér számítandó fel havonta utólagosan a közigazdálkodási, illetőleg a közétkezési pénztári bizottság nyugtája alapján, de csak azokra a napokra, melyeken a fogda tényleg el volt foglalva.

Az okvetlenül szükséges ör- és ügyeleti szobák világítására egy egész éjjel égő lámpa után a téli hónapok alatt 3 P 20 f, a nyári hónapok alatt pedig havi 1 P 60 f világítási átalány számolható a javadalmazás terhére.

Az ör- és ügyeleti szobák fűtési járandóságát esetenként a belügyminiszter állapítja meg.

Tisztogatási átalány.

A laktanyafolyosók és az udvar seprétése, a lakószobák és fogdahelyiségek tisztántartására, a lámpák meggyújtása és seprők beszerzésére havonként minden örsnek 4 pengő, mint állandó

és a kincstárral szemben többé elszámolás alá nem eső átalány jár, mely minden hó 1-én előlegesen kifizetendő.

Azon laktanyák után, amelyekben örs mincsen és a laktanyában csak olyan parancsnokságok (hivatalok) vannak elhelyezve, amelyek irodaszolgával (laktanyaszolgával) rendelkeznek, ugyancsak a fentebb megállapított átalány illetékes.

A külön laktanyában elhelyezett tanalosztály, illetve tanalosztályok részére, ha a laktanyában rendszeresített irodaszolga nincsen és a laktanyában szolgálatot teljesítő legénységi egyének száma a 15 főt meg nem haladja, a laktanya tisztántartására pótlék fejében a havi 4 pengő átalányon felül havonként 2 pengő, 16—30 főnyi átalánytöbblet után 4 pengő és ezenfelül havi 6 pengővel több jár.

Ez az átalány is a laktanya után és nem tanalosztályonként illetékes.

Az esetlegesen külön elhelyezett szárnyparancsnokságnak, vagy nyomozó alosztálynak tisztogatási átalányra igénye mincsen.

Világítási átalány.

Minden örsön egy, egész éjen át égő lámpát kell fenntartani. Az ebből felmerülő költségek fedezésére minden nyári hónapra 1 P 60, minden téli hónapra 3 P 20 f illetékes.

Nagyobb épületeknél az okvetlenül egész vagy fél éjen át fenntartani szükséges lámpák bizottságilag megállapítandók és a bizottsági jegyzőkönyv alapján a felszámítási engedély a belügyminisztertől kérendő.

Ott, ahol villanyvilágítás van, az örszlaktanya külső világítása szintén ezen világítási átalányból fedezendő.

Fogdahelyiségek után járó átalány.

Takarók és szalmazsákok tisztítására, továbbá szalmazsákok új és utántöltésére minden ágyneműkészlet után évente 2 P 10 f jár.

Ezen átalány a rendszeresített ágyneműkészletre csak azoknak az örsöknek illetékes, ahol fogda tényleg van. Az átalány minden év január hó 1-én fizetendő.

Átalány a legénységi ágyneműek tisztántartására.

Minden legénységi egyén részére 4 lepedő és 2 vánkoshéj van rendszeresítve; ezen tárgyak mosatása, illetve kicserélése május hó 1-től október hó végéig minden 14-ik napon, november hó 1-től április hó végéig pedig havonta egyszer eszközözendő. A lepedők egyszeri mosatásáért, mint állandó átalány, havonként előlegesen 10 fillér és egy vánkoshéj mosásáért 6 fillér jár, mely összeg a rendszeresített létszámhoz képest számítandó fel.

Szalmazsáktöltési átalány.

Az e célra beszerzendő ágyszalma bevásárlására meghatározott évi átalány: a teljes új töltésre 80 fillér, utántöltésre 1 pengő 20 fillér, összesen évi 2 pengő, mely összeg az örsöknek a rendszeresített létszám után havi részletekben fizettetik.

A lovasörsöknek a loápolók után ugyan-ezen átalány jár.

A lovastanosztályok különös átalányai.

A lovastanosztályok részére a megállapított átalányokon felül még a következő átalányok járnak:

1. Lóápolási átalány (lóápolók bére) fejé-

ben a lovas tanalosztályoknál — a tisztilovakat is beleszámítva — a tényleg meglévő lovak után egyenként naponta 40 fillér illetékes.

2. Vasalás minden ló után naponta 6 fillér.
3. Nyeregzszer szám tisztántartásához szükséges eszközökre havonta 6 P.
4. Nyeregzszer szám javítására havonta 6 P.
5. Lópaták ápolására zsír havonta 4 P.
6. Szobák világítására havonta minden szoba után 4 P.
7. Istállók világítására havonta 5 P.

Hónapközben előállott növedék, illetve fogyatékek mindenkor a következő hónapban nyer elszámolást.

Lóápolási és istállókarbantartási átalány.

Ez minden tényleg meglévő ló után naponta 40 fillérből áll, mely összegből egy loápoló, vagy istállószolga tartandó.

Azon örsök részére, ahol a tényleg meglévő legénységi szolgálati hátszlovak száma ötnél kevesebb, ott az öt ló után megállapított loápolási és istállókarbantartási átalány folyósítandó.

Ezen átalány havonként előlegesen fizetendő ki.

Ezen átalány csakis azoknak az örsöknek illetékes, ahol lovak tényleg vannak.

Azon örsök részére tehát, amelyek lovas, vagy vegyes örsök gyanánt vannak rendszeresítve, azonban lóval bármily okból még egyáltalában nincsenek ellátva, ezen átalány nem illetékes.

Az osztály vagy szárny székhelyére súlyosabb betegségek gyógykezelése, továbbá felülvizsgálat, vagy egyéb más okokból bevezetett lovak után a loápolási átalány itt is külön felszámítható.

Lóvasalási átalány.

A szolgálati lovak vasalására minden rendszeresített ló után évente 23 P jár.

Ezen átalány előleges havi részletekben azoknak az örsöknek illetékes, ahol lovak tényleg vannak.

A szolgálati lovak vasalásának szabályszerű fogantatásáért mindenkor az örsparancsnok személyesen felelős.

Vízfordási átalány.

Azon örsöknek, amelyeknek laktanyájában ivásra és főzésre alkalmas jó ivóvizet tartalmazó kút nincsen és a háztartáshoz szükséges víz legalább 500 lépés távolságról hordandó a laktanyába, vízfordási átalányra van igényük.

Az átalány összegét az illetékes csendőrküldési parancsnokság indokolt felterjesztése alapján a belügyminiszter határozza meg.

Élelmicikk szállítási átalány.

Azon örsöknek, melyek állomáshelyén a szükséges hús, valamint a még megkívánható fontosabb élelmiszerek be nem vásárolhatók, élelmicikk szállítási átalányra van igényük.

Az átalány összegét az illetékes csendőrküldési parancsnokság indokolt felterjesztése alapján a belügyminiszter határozza meg.

Gyengélkedőszobaátalány.

A csendőrküldési parancsnokságok gyengélkedőszobái után havi 4 P átalány illetékes.

Ezen átalány az előírt gyógyszerári eszközök és edények, orvosi és kórházi szerelvények jó karbantartására és utánszerzésére, valamint a sterilizálókészülék használati költségeire, to-

vábbá a pólyák, nyomfoltok (kompressze), háromszögletű kendők esetleges tisztítási kiadásaira szolgál.

Ezen átalány az illetékes törzsgazdasági hivatalok által, a kerületi parancsnokságok orvosfőnökei számára havonként előre folyósítandó és fizetendő ki; felhasználás tekintetében a kincstár irányában további külön elszámolás alá nem esik. A kincstár javára akkor sem térítendő vissza, ha a felvevő a hó folyamán fogyatéka jut. Felvétele azonban az orvosfőnököt kötelezi az előírt szükségletek beszerzésére.

V.

Különfélék.

Közlekedési segély.

A közlekedési segélyre való igényjogosultság 1933. évi február hó 1-től kezdődőleg a következőképpen szabályoztatot:

1. Budapest székesfőváros vámterületén belül lakó és közlekedési segély élvezetében álló csendőregyének a közlekedési segély élvezetében további rendelkezésig megmaradnak.

Ha azonban nevezettek 1933. évi február hó 1-én, vagy ezen időpont után szabad elhatározásukból költözködnék, illetve lakást cserélnék, közlekedési segélyre való igényük megszűnik, tekintet nélkül arra, hogy közelebb vagy még távolabb bérelnek lakást. Ezek részére a közlekedési segély még akkor sem illetékes, ha az ujonnan bérelt lakás és a szolgálati beosztás (alkalmaztatás) közötti távolság a 4 kilométert meghaladja.

2. Jövőben a közlekedési segély csak azoknak a Budapesten állomásozó és a székesfőváros vámterületén belül lakó, családi pótlék élvezetében álló tényleges állományú csendőregyének engedélyezhető:

a) kiknek az 1933. évi február hó 1-ei időpont után szolgálati beosztásuk (alkalmaztatásuk) helye akként változik, hogy a lakás és a szolgálati alkalmazás közötti távolság a 4 kilométert meghaladja;

b) akiknek szolgálati beosztásuk (alkalmaztatásuk) helyétől 4 kilométernél távolabb fekvő kincstári (természetbeni) lakás hivatalból utaltatott ki.

3. Lakásváltoztatás esetén azonban a 2. pont alapján engedélyezett közlekedési segélyre való igény az 1. pont értelmében szintén megszűnik.

A közlekedési segély engedélyezése iránt a belügyminiszterhez előterjesztendő kérelemknél a helyi hatóságnak azt az igazolását, hogy illetményszerű lakás, a hivatalos helyiség 4 kilométernyi körletén belül nem bérelhető, mellőzni kell. Vidéki városokban szolgálatot teljesítő csendőregyéneknek közlekedési segélyre igényük nincs.

Illetményelőleg.

Tényleges szolgálatban álló olyan tisztek, altisztek közül az őrmesterek és annál magasabb rangúak részére, akik betegség, vagy családi körülmények, vagy anyagi csapások folytán önhibájukon kívül szorult anyagi helyzetbe jutnak és akik szolgálatuknak minden tekintetben megfelelnek, kérelmükre egyhavi vagy kéthavi havidíjuknak, haviszoldjuknak megfelelő kamatmentes illetményelőleg engedélyezhető.

Őrmesterek és annál magasabb rendfokozatú legénységi állományú egyének csak akkor részesülhetnek illetményelőlegben, ha két tanu által aláírt nyilatkozatban beleegyeznek abba, hogy a megállapított részletek a haviszoldjukból levonassanak.

Kéthavi illetményelőleget csak egészen kivé-

teles olyan esetekben lehet engedélyezni, amikor a kérelmező orvosi bizonyítvánnyal, vagy egyéb elfogadható módon igazolja, hogy a kéthavi előlegre feltétlenül szüksége van.

Az egyhavi illetményelőleget hat havi, a kéthavi előleget pedig tizenkettő havi egyenlő és egymásután következő részletben kell visszafizetni.

Újabb illetményelőleg semmi körülmények között sem engedélyezhető mindaddig, amíg a korábban engedélyezett előleg visszafizetésére hat, illetőleg tizenkettő hónap le nem telt, még akkor sem, ha a korábbi illetményelőleg a visszafizetésre megállapított hat, illetőleg tizenkettő hónap letelte előtt fizettetik vissza.

Vasúti menetdíjkedvezmény.

A kedvezményes köztisztviselői vasúti menetjegy váltására jogosító arcképes igazolványra igényjogosultak a tényleges, nyugdíjas és kegydíjas tisztek, a legénységi állományúak közül az alhadnagyok, tiszthelyettesek, törzsozrmesterek és őrmesterek, valamint ezeknek azon családtagjai, akik után családi pótlékra van igényük.

A nyugdíjas és kegydíjas legénységi állományú egyének közül azonban ezen igazolványra csak azoknak van igényük, akik őrmester vagy annál magasabb rendfokozatúak és ellátási díjaik — nyugdíjuk — is ennek megfelelően folyósíttatnak.

Igényjogosultak továbbá a felsoroltaknak nyugdíjas vagy kegydíjas özvegyei, valamint ezeknek nevelési járulékbán, életjáradékban vagy kegydíjban részesülő gyermekei, úgyszintén nevelési járulékbán, életjáradékban vagy kegydíjban részesülő szülőtlén árva gyermekeik.

A köztisztviselői vasúti menetdíjkedvezmény mértéke jelenleg a tényleg használt kocsiosztály

rendes menetdíja 50 % -ában (féljegy) állapított meg.

Életmentésért és hullafogásért járó jutalomdíj.

A nyilvános halálos veszélyből, saját élete kockáztatásával megmentett minden egyes emberért a megmentőnek 30 pengő jutalomdíj jár.

Hullának vízből való kifogásáért munka-, illetőleg jutalomdíj gyanánt, minden egyes hulláért 10 pengő illetékes.

Drágasági pótlék.

Ha rendkívüli drágasági viszonyok valamely örs élelmezését szokatlan költségessé teszik, az örs rendes szolgálati úton a m. kir. belügyminisztertől drágasági pótlékot kérelmezhet.

Nyugdíjjárulék.

Tényleges szolgálatot teljesítő havidíjat vagy havizsoldot élvező csendőrségi egyének nyugdíjjárulékot tartoznak fizetni. E járulék a rangosztályba sorolt havidíjasoknál a nyugdíj megállapításánál beszámítható illetményeknek $1\frac{1}{2}$ (másfél), a legénységi állományú egyéknél 1 (egy) százaléka.

A nyugdíjjárulék havi előzetes részletekben hivatalból lesz levonva.

Temetési járulék és temetési segély.

Az 1921. évi XXXII. t.-c. (katonai nyugdíjtörvény) hatálya alá tartozó csendőrségi rangosztályba sorozott havidíjasok (tisztek) elhalálozása esetén a hátramaradottaknak, illetőleg azoknak, kik a temetés költségeit saját vagyonyukból fedezték, vagy pedig — ha a temetésről

másként történt gondoskodás — azoknak, akik az elhaltat a halálát megelőző utolsó betegségében ápolták: *temetési járulék* illetékes.

A temetési járulék maximális mérve a *tényleges* állományú rangosztályba sorozott havidíjasok elhalálozása esetén az elhalt által legutóbb élvezett nyugdíjba beszámítható illetmény kétszeres összege, a *nyugállományú és várakozási illetménnyel szabadságolt* rangosztályba sorolt havidíjasok elhalálozása esetén pedig az elhaltak az elhalálozás hónapjában járt havi nyugdíjnak, illetve várakozási illetménynek és az esetleges családi pótléknak a kétszerese.

Az 1912. évi LXV. t.-c. (polgári nyugtörvény) hatálya alá tartozó legénységi állományú csendőregyén elhalálozása esetén az igényjogsult részére *temetési segély* jár.

A temetési segélyt, ha az elhalt után vele közös háztartásban élt felesége maradt hátra, a feleség kezéhez, minden más esetben annak a kezébe kell kifizetni, aki az elhaltak eltemetéséről gondoskodott.

A temetési segély kifizetésének nincsen helye abban az esetben, ha a kérelmet az elhalálozás napjától számított 30 nap eltelte után terjesztették elő.

A temetési segély gyanánt illetékes a betegsegélyezési járuléknak (jelenleg a nyugdíjba beszámítható javadalmas és családi pótlék, illetve nyugállományban elhaltnál a nyugdíj és családi pótlék 1 % -a) 70-szeres összege. A kiszámításnál a csökkentett illetményeket kell alapul venni.

A gazdasági hivatal az igényjogsultra az utalványozható temetési járulék és temetési segély erejéig előleget adhat.

Az özvegy vagy árva illetményei.

A tényleges állományban, vagy az átmeneti illetményekkel való nyugállományba helyezés tartama alatt elhalt csendőrségi egyének özvegye vagy anyátlan árvája (árvái) részére az elhalálozás napját követő hó elsejétől számított három hónapon át mindenkor az illetmények esedékességének napján folytatólagosan ki kell fizetni azokat a rendes illetményeket, amelyek az elhalt részére ez alatt a három hónap alatt járnának abban az esetben, ha az még életben volna.

A szóbanforgó rendszeres (várakozási) illetményeket külön utalványrendelet bevárása nélkül ugyanott és ugyanúgy kell számfejtteni, elszámolni és az özvegy, vagy anyátlan árvák kezéhez kifizetni, mintha az elhalt a szóbanlevő három hónap alatt életben volna.

Az özvegyet megillető nyugdíj, illetve az anyátlan árvákat megillető ellátás csak a férj, illetve atya halálának napját követő negyedik hó első napjától kezdve jár.

Függelék.

Egyelőre függőben lévő, jelenleg nem folyósítható illetmények: loáltalány, lőtápváltás, oktatótisztek és segédoktatók tanpótdíja, irodai pótdíj, lovaglási, pótlóidomítási jutalomdíj, vi tézségi érempótdíj, jelvénypótdíj, batorfestési, konyhaberendezési átalány, a legénységi ágy neműek jókarbantartására, a téli és nyári takarók, szalmazsákok és lószórvánkosok tisztítására szolgáló átalányok, istállók világítására és az istállószerkek jókarbantartására szolgáló átalány.

M. kir. belügyminisztérium.

Belügyminiszter: dr. vitéz Keresztes-Fischer Ferenc.

Allamtitkár: dr. Blaha Sándor.

A belügyminisztérium rendészeti osztályainak főnöke: dr. Szemerjay-Kovács Dénes miniszteri tanácsos.

Helyettese: dr. Horváth Dezső miniszteri osztálytanácsos.

A belügyminisztérium csendőrségi osztályainak ügyköre:

I.

VII. b. (csendőrségi szolgálati) osztály:

a) Szolgálati ügyek:

Tiszti és legénységi állomány megállapítása; szervezeti és területi beosztási ügyek; új alakulatok felállítása, alakulatok megszűntetése, áthelyezése, lovasítása és gyalogosítása; loállomány megállapítása; közbiztonságra vonatkozó összes ügyek; döntés elvi jelentőségű szolgálati ügyekben; összpontosítások, megerősítések és karhatalmi kivezénylések; fegyverhasználatra és fontosabb közbiztonsági zavarokra vonatkozó ügyek tárgyalása.

A csendőrség közbiztonsági szolgálata ellen intézett panaszok elintézése, amennyiben azok nem fegyelmi vagy hadtörvényszéki eljárás alá tartoznak;

a csendőrségi és polgári hatóságok között fel-